

جنگ یورپ

نہر سویز پر جنگ !!

لندن ۵ فروری - کل علی الصباح غنیم نے طوسوم (طوسون) پر فوج کشی کر کے اس پر گولہ باری کی ہمارے توپخانہ اور جنگی جہازوں نے اس کا جواب دیا۔ ترکوں نے بیڑوں کے ذریعہ سے نہر کو عبور کرنے کی کوشش کی۔ مگر ۸۔ افسروں اور ۲۸۲ قیدیوں کا نقصان اٹھا کر سپاہیوں کے علاوہ ان کے بہت سے آدمی کام آئے۔ ہمارے ڈو افسر اور ۱۳ آدمی ہلاک اور ۵۸ مجروح ہوئے۔ غنیم نے قنطرہ پر بھی حملہ کیا۔ مگر اسے پسپا کیا گیا۔ اور اس کے ۲۱ ہلاک اور ۲۵ زخمی ہوئے۔ اور ۲۵ قیدی ہمارے ہاتھ آئے۔ غنیم کے پاس ۱۲ ہزار فوج اور ۴ ہاتریاں تھیں۔

لندن ۴ فروری - نیوزیلیٹڈ کی سپیل سپاہ پر غنیم نے نہر سویز پر آتش بازی کی اور اس معرکہ میں سپاہ مذکورہ کے سب فوج تحسین وصول کیا۔

قاہرہ کا ایک تازہ نظر ہے کہ ترک اب دیکھ بھال کے کام میں مصروف نہیں بلکہ خندقین کھود کر مورچے بنا رہے ہیں۔ یقین کیا جاتا ہے کہ جنرل وان کینیٹین نہر کی سپاہ کی کمان کر رہے ہیں۔ ادنیوں کے مرنے کی وجہ سے ترکوں کو بار برداری کے متعلق مشکلات آ رہی ہیں۔ نہر سویز کے ایک جہاز کار بہنا زخمی ہوا ہے۔

۳ ماہ رواں کو نہر سویز پر غنیم کے حملہ کو پسپا کرنے میں فرانس کے دو جنگی جہازوں نے شرکت کی۔

ترکی سپاہ نہر سویز تک سطح پہنچی

لندن ۴ فروری - قیدیوں کے بیان سے پایا جاتا ہے کہ ترکی کمانڈر بھی زخمی ہو گیا تھا مگر وہ بچ کر نکل گیا۔ ترکی سپاہ نے جہاز ریلوے کے سٹیشن سیلا سے کوچ کیا اور نہر سویز تک پہنچنے میں اسے ۲۵ روز لگے۔

لندن ۷ فروری - بلجیم اور دریائے این کی وادی میں توپخانہ کی لڑائیاں ہوتی رہیں۔ اور ٹسپین کے علاقہ میں مقام سسی کے شمال میں ہم نے کسی قدر ترقی

کی۔ اس کے علاوہ اور کوئی امر قابل رپورٹ نہیں۔

اتحادی ہوا بازوں کی سرگرمی

پیرس ۴ فروری - ان ہوائی جہازوں نے جو پیرس کی حفاظت کے لئے مامور ہیں۔ گذشتہ چند یوم میں ۵۰ سے زیادہ مرتبہ گرداوری کا کام سرانجام دیا۔ اور رات کو بھی اپنے کام میں مصروف رہے۔

وسطی پولینڈ میں توپریز جنگ

اطرفین کی عظیم سپاہ کے درمیان اس موقع پر جو لڑائی ہوئی وہ جنگ بورڈنیو کی یاد دلاتی تھی۔ جرمنوں کے پاس ۴۰ توپیں تھیں۔ جن میں متعدد دھماکاری ماڈرن توپیں بھی شامل تھیں اور جنھوں نے ہملک آتش بازی کے ساتھ خندقوں کا بالکل صفایا کر دیا۔

روسیوں کی سرکاری اطلاع

کوہستان کارپیتھین میں ہولناک معرکے وقوع میں آ رہے ہیں اور روسیوں نے غنیم کی پیش قدمی کو روک دیا ہے۔ درہ بسین میں اور دیگر مقامات پر روسیوں نے دو ہزار قیدی گرفتار کئے۔

بحری جنگ کے متعلق جرمنی کے اعلان

لندن ۴ فروری - برلن کے اخبار ریش شائز بچرنے اس اعلان کی نقل شائع کی ہے جسکی رو سے برطانیہ اور آئرلینڈ کے تمام تو احوی سمندر جنہیں رودبار انگلستان کام و کمال شامل ہے "فوجی رقبہ" قرار دیئے گئے ہیں اس اعلان میں لکھا ہے کہ (۱) فروری کے بعد ان سمندروں میں غنیم کا جو کوئی تجارتی جہاز نظر آئے گا تباہ کر دیا جائیگا۔ اگرچہ اس سے حملہ جہاز اور مسافروں کی جان بچانے کا مناسب انتظام نہ بھی ہو سکے (۲) غیر جانبدار سلطنتوں کے جہاز بھی اس فوجی رقبہ میں خطرہ سے محفوظ نہ رہ سکیں گے کیونکہ بحری جنگ میں حادثوں سے ہمیشہ محفوظ رہنا مشکل ہے۔ (۳) جو جہاز شمال کی طرف سے جزائر شٹ لینڈ کی راہ سے بحیرہ شمالی کے مشرقی حصہ میں اور راصل ہالینڈ کے قریب کم از کم

تیس میل چوڑے قطعہ میں پہنچینگے وہ کسی قسم کے خطرہ سے محفوظ رہیں گے۔

واشنگٹن کا تازہ نظر ہے کہ یہاں کے جرمن سفیر کاؤنٹ برنٹارٹ نے گورنمنٹ ریاستہائے متحدہ کو مطلع کیا ہے کہ امریکہ کے جہاز حاصل فرانس کے قریب نہ جائیں ورنہ کسی قسم کے خطرہ کے وہ خود ذمہ وار ہونگے۔

پریزیڈنٹ فرانس

پریزیڈنٹ پولاک سے نے ایسی مسٹر لائیڈ چارج اور دیگر وزرا سفر اور انگلستان کے بینک کے گورنر کو لیجن کو مدعو کیا۔

جنوبی افریقہ کے باغی

لندن ۴ فروری - یونگٹن کیسپ نے جب ہتھیار ڈالنے تو وہ بیمار تھا۔ اور اسے ہسپتال پہنچایا گیا۔ اکی جمبیت ۴۰۔ افریقا اور ۵۱۔ آدمیوں پر مشتمل تھی۔ جو زیادہ تر ترسواں میں اور اورینج فری سٹیٹ تھے۔ یہ تمام لوگ جرمن وردی میں تھے لیکن بہت آدمیوں کے پاس یونین کی بندوبستیں اور پٹیاں تھیں۔

ہندوستان کی خبریں

ڈاکوؤں کی گرفتاری - پونا سے ۴ ڈاکوؤں کی ایک اور جماعت کے گرفتار کئے جانے کی خبر آئی ہے۔ انھوں نے ۱۸ ہزار روپے مال چرایا ہے۔ اور پونا کی عدالت میں ان کا مقدمہ پیش ہے۔

اسلامی کالج پشاور کے روس کیسپ ہال کا افتتاح جمعرات کے روز بصدارت ہار کورٹ بٹلر عمل میں آیا۔

شملہ میں ہرٹ باری - شملہ میں ہرٹ باری شروع ہے۔ باغیبا نہ تصانیف - سینارام ٹوکارام سرد اور ہری رام چندر بسین جو فی الحال پرچہ لبرٹی نمبر ۴ کی اشاعت کے جرم میں چھ ماہ سزائے قید بھگت رہے ہیں۔ ان پر زیر دفعہ ۱۲۴۔ الف و ۱۳۰ و بغاوت پیدا کرنے اور جرمانہ سازش کے الزام میں اور مقدمہ دائر کیا گیا ہے۔

الفصل

قادیان دارالامان - افوری ۱۹۵۷ء

لاڈ ہارڈنگ کا ایک اہم سیاسی کارنامہ

لوڈیسیا کے ملک الزبتھ اور وکٹوریہ کی سلطنت کو تازہ ہے کہ انکی خاک سے ڈر یک۔ ہووڑ اور ٹیلیس اور بیٹی و قشریے جانا تلاح پیدا ہوئے۔ برطانیہ کا چھوٹا سا ملک بلکہ ابھار کھلایا پھر ہم کہتے ہیں کہ سرزمین انگلستان کو بجا فخر ہے کہ اسکے فرزندوں نے میدان سیاست میں ایک سے زیادہ مرتبہ اپنے حریفوں کو بجا دکھایا ہے اور بار بار ایسا ہوا ہے کہ جو کام انکے ہم حریف اپنی فوجی طاقت و شدید نقصان جان سے بھی نہ نکال سکے اُسے ہوشیار انگریز نے محض باتوں اور حکمت عملی سے اپنے خستہ شدہ کرالیا ہے چنانچہ تاریخ ہند شاہد ہے کہ فرخ و برنس رقابت کے زمانہ میں گو انز و طاقت فرانس کے ہر کا بھتی مگر برطانیہ کے تدبیر بیوں نے اپنی دانائی اور تدبیر کے باعث فرانس کی تمام کوششوں کو پوند خاک کر دیا۔ اور اپنی سلطنت کے لئے وہ حاصل کیا جو آج برطانیہ کے تاج کار روشن ترین گوہر ہے یہ

غرض انگلستان کو بجا تازہ ہے کہ اس کے فرزند نہ صرف میدان کارزار میں (خصوصاً سطح سمندر پر) ہمیشہ غلبے کا مہیا ہوتے آئے ہیں بلکہ اُسے یہ بھی فخر ہے کہ زمین سیاست میں انگریز تدبیر کی چال اکثر صحیح ثابت ہوئی اور حریف کو بجز ہار تسلیم کرنے اور ہار مان لینے کے چارہ نہیں رہا۔ نتیجہ کیا ہوا؟ یہ کہ شاہ انگلستان کی وسیع سلطنت پر آج سورج غروب نہیں ہوتا۔ آج بھی اگر آپ دیکھنا چاہیں تو برطانیہ مغربی کی اس سبک سیاست کا ایک درخشندہ موقی سیاسی لشکر کا ایک قابل ترین سپاہی اور شاہ انگلستان کے اقتدار کا بہترین نمایندہ لاڈ ہارڈنگ کے وجود میں پانڈو کی قدیم راجدانی راندر پور (پرت) اور سلطنت مغلیہ کے شاندار دارالسلطنت دہلی میں جھانڈی کے کنارے پروانسر ٹھیل لاج میں مقیم ہے۔ انگلستان ہندوستان کی حکومت کیلئے قابل سے قابل آدمی بھیجے اور بہتر سے بہتر ارباب سیاست کو اس منصب رفیع کے لئے منتخب کیا مگر قبیلہ لاڈ ہارڈنگ کی شان کا آدمی آج تک کشور ہند پر

حکمران نہیں ہوا +

لاڈ کزن سابق وائسرائے ہند کی روانگی کے وقت ہندوستان کا مطلع سیاست گرد آلود تھا۔ خلیج بنگالہ اور گنگا کے دہانہ کی طرف سے بمب باز سیاست کا طوفان بے تیزی اٹھ رہا تھا۔ اور جنوب مغربی مانسون کی طرح ہمالہ کے بند پہلوؤں سے ٹکرا کر تمام شمالی ہند پر پھیل رہا تھا۔ اور کلکتہ حکومت کا جہاز ایک گونہ خطرہ میں تھا۔ ایسے وقت میں جو ہاتھ جہاز کو طوفان سے بچا کر نکال لایا۔ وہ لاڈنگ کا ہاتھ تھا اور جس ہوائی تقسیم بنگال سے پیدا شدہ طوفان مخالفت کو کم کیا۔ وہ اسی وائسرائے کا مدبرانہ طرز عمل تھا +

پھر کانپور کے افسوسناک قضیہ اور نوجوان مسلمانوں کے سر پر چڑھے ہوئے سیاسی بھوت کو جس عامل نے نہایت آسانی سے اتار دیا۔ وہ شاہ انگلستان کے موجودہ نائب کا دو ہوتا تھا۔ لیکن ان سب سیاسی کامیابیوں کے بڑھ کر موجودہ وائسرائے ہند کا وہ تازہ ترین سیاسی کارنامہ ہے جو جنوری سندھوان کے آخری دن سے شروع ہونے والے ہفتہ میں ظہور پذیر ہوا ہے اور وہ یہ کہ لاڈ ہارڈنگ نہایت خاموشی و سکون کے ساتھ ۲۴ جنوری کو بیٹی بٹھاہر تقریبی لیکن دراصل اہم ترین ملکی غرض کیلئے جہاز پر سوار ہوئے۔ اور دنیا پر اس تاریخی سفر کا حال اُس وقت عیاں ہوا جب وائسرائے ہند کویت۔ بحرین۔ اور عمرہ کے شیوخ سے ملاقی اور بصرہ کا بذات خود معائنہ کر چکے +

چنانچہ بصرہ سے آئے ہوئے برقی پیامات منظر ہیں :-
 وائسرائے ۳۱ جنوری کو مدعہ عہد کے کویت پہنچے۔ برٹش ریڈیو خلیج فارس سے تختہ جہاز پر خلیجہ میں ملاقات کی پھر شیخ جابر بن مبارک شیخ کویت اور بعد ازاں شیخ عبداللہ بن عیسیٰ شیخ بحرین سے ملاقاتیں کیں۔ یکم فروری کو صنور وائسرائے نے شیخ مبارک بن صباح فرمانروائے کویت کو گئے۔ سی۔ آئی۔ امی کا نشان اور شیخ عبداللہ بن عیسیٰ کو سی۔ آئی۔ امی کے خطاب عزایت فرمائے۔ اور ہر دو کے خلیجہ میں گنگو فرمائی۔ اسی دن سہ پہر کو حضور وائسرائے نے سر شیخ مبارک سے ملاقات باز دید کی اور قبیلہ بصرہ کو شرف مکالمہ عطا فرمایا۔ ۲ فروری کو جزیرہ آبدان کے کارخانہ ہائے تیل کا معائنہ فرمایا۔ ۳ فروری کو شیخ عمرہ اور ان کے وزیر سے ملاقات کی۔ اور شیخ صاحب کو گئے۔ سی۔ آئی۔ امی کا۔ اور ان کے ذریعہ کو سی۔ آئی۔ امی کا خطاب عطا کیا۔ اس کے بعد آپ اسی دن بدرہ قشربے گئے اور وہاں

کی برٹش جماعت کی طرف سے ایڈریس پیش ہوا جس کا جواب حضور وائسرائے نے نہایت عمدہ اور تلخ ہونے الفاظ میں دیا جبکہ خلاصہ یہ تھا۔ ”میں بصرہ اس غرض سے آیا ہوں تاکہ کچھ خود تمام حالات کا معائنہ کروں۔ اور دیکھوں کہ اس مقام کی حفاظت اور عمدہ حکومت کے لئے کیا تدابیر ضروری ہیں۔ مجھے افسوس ہے کہ سالہا سال کی بد امنی اور خراب حکومت کے باعث یہ علاقہ جو کسی وقت نہایت زرخیز تھا۔ اب ویران و بخر ہو رہا ہے چونکہ اس جنگ میں ہم تنہا نہیں اس لئے عراق کے مستقبل کی نسبت اپنے حلیفوں سے استصواب آرائی کئے بغیر ہم کچھ نہیں کہہ سکتے۔ البتہ میں آپ کو یہ امید دلاتا ہوں کہ اسکے بعد سے عراق اپنے انتظام کے ماتحت ہوگا۔ اور اسی عرصہ و ترقی سے بہرہ ور ہوگا جس کا بوجہ اتنی زرخیزی اور اعلیٰ خوبیوں کا یہ علاقہ تھی ہے +
 یہ ہے لاڈ ہارڈنگ کا آخری مگر سب سے اہم سیاسی کارنامہ۔ وہ خلیج فارس کو جلتے ہیں مگر کسی کو کانوں کان خبر نہیں ہوتی۔ بشیوخ سے خود جا کر ملاقات کئے تھے ہیں۔ اور بصرہ پہنچ کر سب سے پہلا وعدہ اور یا امید جو کچھ بھی دلا تے ہیں وہ

”حفاظت۔ عمدہ حکومت اور اعلیٰ انتظام“ ہے
 لاڈ ہارڈنگ کا سفر سابق وائسرائے لاڈ کزن کے سفر خلیج فارس سے زیادہ اہم اور زیادہ اچھے نتائج کی امید دلاتا ہے ہم اس وقت اس سفر کے نتائج کی اہمیت کا صحیح ذمہ اذہ ناظرین پر چھوڑتے ہیں صرف اس قدر یاد دلا کر چھوڑتے ہیں کہ اگر بنگال کے بے تاج شہنشاہ سریندر و ناتھ بیڑھی کے مکان پر جا کر لاڈ ہارڈنگ کا اُن کے ملاقات کرنا ہندو قوم کیلئے باعث اطمینان ہو سکتا ہے اور اگر لاڈ ہارڈنگ کا اسلامیہ کالج پشاور میں کونسل ہال کے افتتاح پر سر مار کورٹ ٹیلر کی معرفت اپنے سفر میں سے ہی ۴ فروری کو مسلمانوں کی تعلیم سے اظہار عمدہ دی کا نام بھیجنا۔ اور اسلامیہ کالج پشاور سے اپنی خاطر دلچسپی اظہار کرنا۔ یا امپیریل کونسل میں مسلمانوں کی دلچسپی کے الفاظ فرمایا مسلمانوں پر اثر ڈالنا تھا ہے تو یقیناً اسی نیک دل انسان کا جو اپنے ملک بادشاہ پر اپنی بہترین چیز یعنی بیٹے کو قربان کر کے خوش ہے) عراق میں جانا عمدہ نتائج پیدا کریگا۔ ہم ان نتائج پر خوش ہیں کیونکہ توتی المملک من نشاء۔ وقتل فرح المملک من نشاء کا کہنے والا خدا رنگ گیری اور جہان نانی اُسی کے سپرد کرتا ہے جو انکی مخلوق کی بہتری چاہتا ہے۔ اور اسی کو زمین پر حکمران بنا دے جو اس کا اہل ہوتا ہے۔ پس ہم پھر کہتے کہ ہم خوش ہیں کیونکہ ہمارے ہاں کی بات پوری ہوتی ہے۔ اور ہمیں امید ہے کہ برٹش حکومت

اس کے بعد ہی خواہ مخواہ اور جو میسر آئے والا باقی اس کلمہ جو فروری دولت اسلام سے نکالنا ہوتا ہے۔

۲۴ کی توسیع کے ساتھ ہائے لئے اشاعت ہو جائیگا۔ اور غیر مسلم کو مسلم بنانے کے ساتھ ہم مسلمان کو پھر مسلمان کرینگے اور اللہ کی کوادانت سے یہ امید نہیں کہ لاڈ ہارڈنگ

استفسار اور جواب

الفضل کی ایک گذشتہ اشاعت میں ہم نے اعلان کیا تھا کہ جو صاحب کوئی نیا اعتراض نہیں۔ وہ ہمیں لکھ بھیجیں۔ ہم نشانیہ اس کا جواب افضل کے ذریعہ شائع کریں گے ماسی طرح اسلام کے کسی رسالے کے متعلق یا احمدیہ کے بارے میں کوئی سوال یا کوئی علمی دریافت ہو۔ اس میں بھی ہم مطلع کریں۔ انشاء اللہ ان کے استفسار کا جواب دیا جاوے گا۔ اس پر مایاں محمد سلطان صاحب احمدی سوداگرچہ تحصیل لدھیانہ ضلع ملتان تین سوال بغرض جواب ارسال فرماتے ہیں۔ اسکا ان کا جواب دیا جاتا ہے اور ساتھ ہی تمام احباب کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ بھی ضروری خط و کتابت جاری کریں۔

سوال اول - کیا کرشن نبی تھے۔ اور اگر تھے تو انکی نبوت کا کیا ثبوت ہے۔

جواب - پہلے ایک اصول یاد رکھنا چاہیے۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے جس قدر نبی گذر چکے ہیں۔ ان میں سے ایک نبی بھی ایسا نہیں جو بطور خود نبی ثابت ہو سکے۔ مثلاً حضرت شعیب ایک نبی تھے۔ لیکن آج نہ تو وہ خود موجود ہیں نہ ان کی کوئی کتاب ہم دیکھتے ہیں۔ اگر قرآن مجید ان کا ذکر نہ کرتا۔ تو وہ کبھی نبی ثابت نہ ہو سکتے۔ غرض قبل از زمانہ نبوی جس قدر نبی بھی مبعوث ہوئے ہیں۔ انکی نبوت ہم الگ طور پر ثابت نہیں کر سکتے۔ نہ ابراہیم کی نبوت ثابت ہو سکتی ہے نہ آدم کی نہ اسماعیل داسخی کی۔ لیکن چونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا میں تشریف فرما ہو کر اپنا خدا کی طرف سے ہونا ثابت کر دیا۔ اس لئے جو بات بھی آپ فرمادیں وہ درست اور صحیح ہوگی۔ سو جب آپ نے فرمایا کہ نوح۔ ابراہیم۔ عیسیٰ اور غیر ہم خدا کے نبی تھے تو ہم نے تسلیم کر لیا۔ اسی طرح حضرت کرشن کی نبوت بھی بطور خود ثابت نہیں ہو سکتی۔

لیکن چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دنیا میں آکر ثابت کر دیا۔ کہ میں خدا کی طرف سے ہوں۔ اس لئے جو بات بھی آپ فرمادیں وہ درست اور صحیح اور حق ہوگی سو جب آپ نے فرمایا کہ کرشن نبی تھے۔ اس لئے ہمیں تسلیم کرنے کے سوا کوئی چارہ نہیں۔ غرض ایک غیر احمدی ہم سے سوال

کرتے کہ کرشن کے نبی ہونے کی کیا دلیل ہے تو ہمیں اس سے سوال کرنا چاہیے کہ شعیب کے نبی ہونے کی کیا دلیل ہے اگر وہ کہے کہ چونکہ صادق مصدوق رسول نے فرمایا کہ وہ نبی تھے۔

اور انہر جو وحی ہوئی ہے۔ وہ اس کی تصدیق کرتی ہے۔ ہم بھی اسے ہی کہیں گے۔ کہ صادق مصدوق المسیح نے کہا ہے کہ کرشن نبی تھے۔ اور انکو الہام الہی سے اطلاع ملی۔ اگر وہ کہو کہ میں تو مرزا صاحب کو مسیح نہیں مانتا تو ہم کہیں گے کہ ایک عیسائی نور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول نہیں مانتا تو کس طرح شعیب کو نبی تسلیم کرے؟

جواب دوم - کرشن کے نبی ہونے کی ایک بروست دلیل

یعنی حضرت یحییٰ موعود کا فرمانا اور آپ کو الہام میں مثیل کرشن کہا جانا بھی بیان کر چکا ہوں۔ دوسری دلیل خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔ چنانچہ حدیث شریف میں آیا ہے کہ ایک دفعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **یرکان فی الہند نذیرا لاسود اللون اسمہ** کاہن۔ یعنی ہندوستان میں ایک نبی گذرے جس کا رنگ سیاہ تھا۔ اور اس کا نام کاہن تھا۔ اب دیکھو حضرت کرشن ہند میں ہی ہوئے۔ رنگ بھی ان کا سیاہ تھا۔ ہندوں کی تصاویر اس کی گواہی دیتی ہیں۔ اور نام بھی کاہن تھا جو باوئی تغیر کرشن ہے یہ قاعدہ ہے کہ ایک زبان کا نام دوسری زبان میں تغیر ہو جاتا ہے۔ مثلاً عرب لوگ لندن کو لندن کہتے ہیں۔ اسی طرح کرشن کو عربی زبان میں کاہن کے تلفظ سے بولنا معمولی بات ہے۔

سوال دوم - کیا کوئی نبی ملک عرب اور شام کے باہر بھی مبعوث ہوا۔ اگر ہوا تو نام لو؟

جواب اول - نام لینے کی چنداں ضرورت نہیں۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ اصول کے طور پر فرماتا ہے **وان من امة الا خلا فیہا نذیر**۔ یعنی دنیا کی کوئی قوم ایسی نہیں جس میں اللہ کے نبی نہ آئے ہوں۔ اس اصول سے ہمیں اتنا معلوم ہو گیا کہ نبوت کے لئے اللہ تعالیٰ نے شام و عرب کی کوئی خصوصیت نہیں رکھی۔ بلکہ ہر قوم پر نظر ترجم کی پھر ایک مقام پر فرماتا ہے۔ **لشلا یكون لنا من علی اللہ** **حجة بعد الرسل**۔ یعنی ہم دنیا میں رسول اور نبی اس لئے بھیجتے ہیں کہ ان دنیا کے لوگ اللہ پر اہانت کا الزام نہ لگا سکیں گا اس نے ہمیں غفلت میں رکھا۔ اور ہماری طرف کوئی رسول

نہ بھیجا۔ اس آیت سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ اگر تمام قوموں کی طرف نبی نہ آئے تو اللہ تعالیٰ پر الزام آتا۔ اگر عرب شام ہی نبوت کے لئے مختص ہیں تو کیا اور ملکوں والے اللہ تعالیٰ پر الزام نہیں لگا سکتے۔ پھر ایک جگہ فرماتا ہے۔ **ومنہم من قصصنا علیہم ومنہم من لم نقصص** یعنی تمام نبیوں کے نام معلوم کرنے کی ضرورت نہیں۔

جواب دوم - ایک حدیث میں آیا ہے کہ مجھ سے پہلے ایک لاکھ چوبیس ہزار نبی گذر چکے ہیں۔ اب باؤ کہ اتنی تعداد صرف ملک عرب اور شام کے لئے مخصوص تھی۔ اور یہ کثرت زمانی اور مکانی محدودیت میں سما سکتی ہے؟

جواب سوم - ایک حدیث میں آیا ہے کہ میں تمام دنیا کے لئے

اپنی قوم کے لئے آئے تھے۔ اس حدیث سے بھی معلوم ہوا کہ کہ ملک عرب شام کے علاوہ بھی اور قوموں میں نبی آئے۔ کیونکہ شام کے نبی اور قوموں کی طرف نہیں بھیجے گئے وہ تو عرب حدیث شریف میں اپنی قوم کے پاس آئے۔ اس لئے دوسرے ملکوں کی قوموں میں انہیں میں سے نبی آئے ہونگے؟

جواب چہارم - خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ملک عرب شام کے باہر یعنی ملک ہند کے ایک نبی کاہن

کا نام لے دیا۔ تو ہمیں کسی اور مثال کے ڈھونڈنے کی ضرورت نہ رہی۔ اگر بغرض مجال تسلیم بھی کر لیا جاوے کہ حدیث میں کاہن سے مراد کرشن نہیں تب بھی تو اتنا ثابت ہو گیا کہ ہند میں ایک نبی آیا جس کا نام کاہن تھا۔ اور خواہ وہ کرشن ہو یا کوئی اور۔ اتنا تو معلوم ہو گیا کہ ہند میں نبوت کا دروازہ کھلا تھا۔ اور شام عرب کی خصوصیت کوئی نہ تھی۔

جواب پنجم - کتابوں میں خواہ کتنی ہی تشریف ہو جائے۔ اور گو وہ قابل سند نہ رہیں۔ مگر کچھ نہ کچھ اصابت

انہیں ضرور ملتی ہے۔ دیکھو تورات و انجیل محرف ہو گئیں۔ اور قرآن مجید بھی انکے محرف بدل ہونے کا ذکر فرماتا ہے۔ مگر پھر بھی انہیں غور کرنے سے کسی صحیح باتوں تک ہم پہنچ سکتے ہیں۔ مثلاً تورات میں غور کریں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق صاف صاف پیشگوئیاں ملتی ہیں۔ اور ان کتابوں کے طرز سے ہی پتہ چلتا ہے کہ وہ الہامی ہیں اسی طرح حضرت کرشن کی گیتا کو لو۔ گو اس میں نقص اور فتور پڑ گئے ہوں مگر اس کی طرز سے پتہ چلتا

کہ وہ ایک نماز میں مصفا الہامی کتاب تھی :-
مشہور حضرت مسیح نے اپنی کتابوں میں تحریر فرمایا ہے
جواب ہم قرآن مجید مفسرین کے متعلق ایک اصول
 مقرر کرتا ہے۔ ان الذین اتخذوا العجل سبیلاً لهم
 غضب من ذہمهم وذللة فی الحیاة الدنیا وذلک
 بغزی المفترین۔ یعنی جو لوگ بت کا دعویٰ کرتے
 ہیں۔ لیکن دراصل وہ جھوٹے ہوتے ہیں تو خدا ایسے لوگوں کو
 دنیا ہی میں ناکام رکھتا ہے۔ اور ذلیل ہو جاتے۔ انہی مقبولیت
 نہیں ہوتی۔ اور جو سچے ہوتے ہیں وہ کامیاب جاتے ہیں اور
 قویوں کی قومیں انہی مداح ہوتی ہیں۔ اس لئے تمام وہ لوگ
 جن کو دروں آدمی اپنا پیشوا تسلیم کرتے ہیں۔ اور ان کا
 اعتقاد ہو کہ یہ شخص خدا کا بیٹا تھا۔ اور آج تک لاکھوں
 انسان اس کا نام عزت سے لیتے ہیں۔ اسے ضرور خدا کی طرف
 سے سمجھنا چاہئے۔ مفسرین کو یہ عزت نہیں ملتی۔ اسی اصل
 کے ماتحت ہم کرشن کی نبوت کے قائل ہیں۔ دیکھئے ایک طرف
 انہی کتاب موجود ہے جس میں خدا کی طرف سے ہونے کا دعویٰ
 ہے۔ دوسری طرف دروں آدمی ان کو اپنا پیشوا مانتے
 ہیں۔ عزت کو نام لیتے ہیں۔ کریم کرتے ہیں۔ حالانکہ جھوٹے
 کو یہ مرتبہ حاصل نہیں ہوتا۔ اس لئے ثابت ہوا کہ حضرت کرشن
 واقع میں خدا کی طرف سے تھو۔

خواجہ صاحب کے پانچ سوالوں کا جواب

(از ذہن قاضی محمد یوسف صاحب احمدی پشاور)

ہمارے ناظرین قاضی محمد یوسف صاحب احمدی پشاور کے
 نام سے خوب واقف ہوں گے یہ وہ نوجوان ہیں جو لاہور کے
 جلسہ سے ہو کر قادیان تشریف لائے تھے۔ اور پھر یہاں آ کر
 قادیان کے ہی ہو کر۔ اور حضرت امیر المؤمنین کے ہاتھ
 پر بیعت کر کے باباعین کی جماعت میں داخل ہوئے۔ ان
 کے پشاور واپس جانے پر جو سلوک ان کے ساتھ غیر باباعین
 کی طرف سے ہوا۔ وہ ہم اس بگ کھنا پسند نہیں کرتے
 کیونکہ وہ بہت دلوں کو تلبیف دیتے والا ہے۔ گناہی

صاحب موصوف کا چونکہ خواجہ کمال الدین صاحب دیکل لاہور
 کے ساتھ بہت تعلق تھا۔ اس لئے خواجہ صاحب کو جو
 غم قاضی صاحب کے ہاتھ سے نکل جانے کا ہونا چاہیے
 تھا وہ ظاہر ہے۔ خواجہ صاحب نے ایک خط قاضی صاحب
 کے نام لکھا ہے۔ جس میں انہوں نے قاضی صاحب پر پانچ
 سوال کئے ہیں قاضی صاحب نے ہر سوال میں کہ ان کا جواب
 الفضل کے ذریعہ خواجہ صاحب تک پہنچا نہیں۔ کیونکہ
 خواجہ صاحب پر جو اثر ہو گا۔ وہ تو ظاہر ہے۔ شاید
 کوئی سعید صوبہ اس کو فائدہ اٹھائے۔ ہم اس بگ سے پہلے
 خواجہ صاحب کا خط درج کرتے ہیں۔ اور پھر نمبر وار ہر ایک سوال
 کا جواب لکھ دیں گے :- (ایڈیٹر)

خواجہ صاحب کا خط تمام قاضی محمد یوسف صاحب احمدی

عزیز قاضی محمد یوسف صاحب

السلام علیکم۔ بہتر ہونا کہ آپ مجھ سے زبانی گفتگو کر کے مختصر
 الفاظ میں ذیل کے امور لکھ دیتے۔ اور بہت سی باتوں کا فیصلہ ہو
 جاتا۔ آپ نے لوگوں سے گفتگو کی۔ اور مجھ سے شاید گفتگو کرنے
 کا موقع نہ ملا۔ یعنی جو باتیں آپ کے متعلق سنی ہیں۔ ان سے
 میں ذیل کی باتیں اتھرتا ہوں۔ آپ کوئی ایسی چوٹی تحریر نہیں
 میں خلاصتہ تحریر چاہتا ہوں۔ آپ کے لکھنے پہن خود حضرت
 میان صاحب کے فیصلہ کروں گا۔

- سوال (۱) حضرت میان صاحب حضرت مرزا صاحب کو صحت
 نقلی نبی مانتے ہیں؟
 سوال (۲) حضرت میان صاحب کی خلافت آیتا اختلاف
 ماتحت نہیں۔
 سوال (۳) حضرت میان صاحب کی بیعت نہ کرنے سے میں
 یا مولوی محمد علی صاحب یا مولوی غلام حسن صاحب میان صاحب
 کے نزدیک فاسق نہیں ٹھہرتے۔
 سوال (۴) انجن سے میرا کوئی تعلق نہیں۔
 یہ فقرہ بالکل مہمل ہے۔ آیا میان صاحب اپنے اس اختیار سے
 مستعفی ہونا چاہتے ہیں جو دفعہ میں ان کو دیا گیا ہے یعنی ان کی
 رائے انجن کے فیصلہ پر فوقیت رکھتی ہے۔
 سوال (۵) کافر بالماسور۔ کافر بالمحمد کے برابر نہیں کیا
 یہ عقیدہ حضرت میان صاحب کا ہے؟

آپ ان کے جواب میں بہت حد تک سائل یا نہ سے کام لیں۔ ایسی
 تحریریں لکھنے کی آپ کو ضرورت نہیں نہ استدلال کے رنگ میں
 کچھ لکھیں۔ بطور امر و اتقا اور بس۔
 مورخہ ۵ جنوری ۱۹۱۵ء۔ خواجہ کمال الدین

قاضی صاحب کا خط خواجہ صاحب کی طرف

بسم اللہ الرحمن الرحیم

نحمدہ و نصلی علیٰ نبینا محمد رسولہ الکریم
 محمد بنی جناب خواجہ صاحب۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔
 آپ کا خیال نامہ ملا۔ انوس ہر کفر باباعین احباب پشاور شریعت
 کے کرنے کا سنتھی مجھ سے وہ سلوک کیا اور کرنا چاہا جو ان کے
 ان تمام غصوں اور رنجوں کا کفارہ ہوا جو ان کو مولانا مولوی
 محمد علی صاحب کے بارے میں باباعین حضرت میرزا محمود احمد کے بارے
 میں لکے دلوں میں جو بغض تھاں تھے۔ انہوں نے ہر طرح سے آپ کی
 موجودگی میں باجو آپ کے علم میں آپ کے ہیں۔ ظاہر کے۔ خیر۔ ان
 اللہ مع الصابرين
 آپ خود فرماویں کہ کونسا موقع مجھ کو آپ سے بلکہ زبانی گفتگو کرنے کا عیب
 پشاور نے باقی رکھا کہ میں حاضر خدمت ہو کر جو بات بیعت عرض
 کرتا ہ
 آپ فرماتے ہیں کہ میں آپ سے بلکہ محل الفاظ میں کچھ لکھ دیتا۔ جناب میں
 محل الفاظ نے اس وقت کس قدر اندھیر مچا دیا ہے۔ اب تو محل الفاظ
 کا وقت رہا ہی نہیں مگر تاہم جو عرض کروں گا۔ انشاء اللہ اختصاً
 سے کام لوں گا۔
 یعنی جو حضرت میرزا محمود احمد خلیفۃ المسیح سے امور مستفسر کے
 بارے میں سمجھا ہے۔ وہ عرض کرتا ہوں مگر میری سمجھ کے جناب
 امیر المؤمنین ذمہ وار نہیں ہو سکتے۔
 سوال (۱) حضرت میان صاحب حضرت مرزا صاحب کو صرف نقلی
 نبی مانتے ہیں؟
 جواب (۱) حضرت میرزا محمود احمد حضرت اقدس امام ہمام
 غلام احمد مسیح موعود کو نبی اللہ اور رسول اللہ یقین کرتے ہیں۔
 حضرت اقدس کے زمانہ میں ہی ہی اعتقاد تھا۔ حضرت سیدنا نور الدین
 خلیفۃ المسیح اول کے زمانہ میں بھی ہی اعتقاد تھا۔ اور اپنے زمانہ
 خلافت کے ابداء سے لیکر ترجمہ کے دن تک یہی عقیدہ ہے کہ حضرت
 نقلی۔ بروزی۔ امتی۔ نبی اور رسول ہیں نہ تو حقیقی یا مستقل نبی

لہ قاعدہ کا نمبر ۱۱ ہے خواجہ صاحب نے بوجہ نادان قافی کے قاعدہ کا نمبر لکھ دیا ہے (ایڈیٹر)

یا رسول کبھی مانا ہے۔ اور نہ ملتے ہیں۔ اور نہ کبھی تحریر کیا ہے۔ اور نہ کبھی تقریر میں ظاہر کیا ہے۔

حقیقی نبی کے معنی حضرت اقدس مسیح موعود صاحب شریعت رسول کے لئے ہیں۔ پس آپ خوب جانتے ہیں کہ حضرت میرزا محمود صاحب نے ہرگز کبھی حضرت اقدس کو صاحب شریعت نہیں تحریر فرمایا اگر حقیقی رسول یا نبی کے کوئی اور معنی ہیں تو حکومتیں نہیں۔ مستثنیٰ رسول یا نبی کے معنی حضرت مسیح موعود نے زمانے میں کہ وہ کسی سابقہ شریعت پر کچھ کم و بیش کرنے یا ترمیم و ترمیم کرنے آیا ہو۔ یا بلا واسطہ فیوضات محمدیہ کے براہ راست نبی یا رسول بنا ہو۔ اور سیدنا محمد سے الگ ہو کر دعویٰ نبوت یا رسالت کرنا ہو۔ پس ان معنوں میں تو حضرت اقدس کو مستقل نبی ہرگز حضرت میاں صاحب نے نہ کبھی مانا ہے اور نہ ملتے ہیں۔ اور جو اس امر کا الزام دینے میں بار ثبوت ان کے ذمہ ہے تبسمتہ کہ اپنے کیونکر بغیر خود پڑھنے یا سننے سے تسلیم کر لیا ہے

بروزی یا ظلی رسول حضرت اقدس کے نزدیک وہی ہے جو فیض محمدی سے نورا پائے۔ اور حضرت سیدنا محمد کا امتی ہو کر نبی کا خطاب پائے اور نبوت کا کام کرے۔ نبوت تو اس کی وہی ہے جیسے کہ گذشتہ انبیاء و رسول کی تھی۔ ہاں صرف ذریعہ حصول میں فرق ہے۔ نفس نبوت میں کوئی فرق نہیں یعنی حضرت اقدس فرماتے ہیں کہ نبی وہی شخص ہے جس کو کثرت کلام و مخاطبہ الہیہ ہوتا ہو۔ اور اطلاع عن الغیب ہوتا ہو۔ یہی تعریف گذشتہ انبیاء پر صادق آتی ہے۔ اور یہی تعریف حضرت اقدس کی نبوت کی ہے۔

انبیاء کے درجات میں فرق ہے اور ضروری۔ کوئی صاحب شریعت میں کوئی تابع شریعت۔ حضرت موسیٰ و حضرت سیدنا محمد صاحبان شریعت یعنی شارع رسول ہیں۔ اور حضرت مسیح ناصر اور حضرت مسیح موعود تابعان شریعت نبی اور رسول ہیں۔ ہاں حضرت مسیح ناصر براہ راست رسول تھا یعنی کسی نبی کی اتباع کبھی نہ نبی یا رسول نہیں ہوا۔ اور حضرت اقدس مسیح موعود تابع شریعت محمدیہ و سیدنا محمد کا امتی تھا۔ اور وفات تک غلام احمد رہا۔ اور فیض محمدی سے پایا جو کچھ کہ پایا۔

نبوت کا نام بھی پایا اور کام بھی پایا۔ صرف نام کا رسول یا نبی نہ تھا بلکہ نبیوں کا کام بھی کر دکھا یا اور اعلیٰ پیمانہ پر کیا۔

حضرت اقدس مسیح موعود اپنے منصب اور فرائض کے ادا کرنے کے واسطے بذاتہ بالکل کامل نبی اور رسول تھے۔ اور حضرت مسیح ناصر سے کسی بات میں کم نہ تھے بلکہ بدرجہا بڑھ کر تھے۔ ہاں حضرت مسیح ناصر اور حضرت مرزا غلام احمد مسیح موعود صاحب بیعت تھے مگر ہرچہ ان کو شارع رسول جانتے ہیں۔ لیکن اگر کوئی رسول یا نبی صاحب شریعت نہ ہو بلکہ تابع۔ امتی یا بروزی ہو تو اس سے اس کی نفس نبوت میں کوئی فرق ہرگز نہیں آتا۔ الغرض حضرت غلام احمد انہی معنوں سے امتی نبی۔ ظلی رسول۔ بروزی نبی تھے۔ اور محض نام کے نبی نہ تھے۔ بلکہ کام کے نبی تھے۔

سوال (۲) حضرت میاں صاحب کی خلافت آیت استخلاف کے ماتحت نہیں ہے۔
جواب (۲) حضرت میاں صاحب کی خلافت آیت استخلاف کے ماتحت ہے یا نہیں۔ یہ سوال تو آپ کو حضرت مولانا نور الدین چچہ سال کے عرصہ میں کرنا چاہیے تھا نہ کہ آج چھ سال کے بعد۔ مگر تاہم جواب عرض خدمت عالی ہے کہ میں اصل بنیاد و بنیاد کی صرف اس قدر سمجھا ہوں کہ جماعت کی وحدت بغیر واحد امام کے ادا بغیر ایک خاص مرکز کے قائم رکھنا ناممکن ہے اور اس عرض کے واسطے واحد امام کا انتخاب ضروری ہے اور حضرت اقدس کے نزدیک بموجب الوصیت مرکز قادیان، پس قادیان میں ہی وہ امام ہو۔ اس کے ماتحت جس قدر لوگ بیعت لینے کے واسطے مختلف علاقوں میں منتخب ہوں وہ قادیان کے ساتھ متعلق ہوں۔ احادیث میں آیا ہے کہ اگر دو آدمی کہیں ہوں تو ان پر تیسرا شخص بطور امیر کے ضرور منتخب کیا جاوے۔ اور جہاں چار ہوں۔ وہاں ایک کو بطور امیر ضرور منتخب کریں۔ ہمارا خلیفہ تو مامور من اللہ ہے۔ اور نہ مادی بادشاہ۔ اگر مامور ہوتا تو اس کا مقابلہ کرنے والے فاسق کا فر بھی ہوتے۔ اور اگر بادشاہ ہوتا فاسق یعنی باغی سلطنت ہوتے۔ اور تیغ کے ذریعہ سے موت کے گھاٹ اتار دیا جاتے۔

مگر ہمارے خلیفہ صاحب نے تو اپنے غیر مبایعین خلف میں اقتدار تک شیع نہیں کیا۔ جب تک غیر مبایعین حضرت اقدس کے کسی صریح فرمان اور فیصلے کے خلاف کھڑے ہو کر منکر نہ ہو یا دین یا بند و نصیات سلسلہ کے توڑنے والے نہ ہوں۔ جو حضرت اقدس نے ایما و ارشاد الہی سے

قائم کئے ہیں

پس خلافت جیسا کہ حضرت اقدس مسیح موعود فرماتے ہیں۔ کہ جس شخص پر جماعت کے پاک نفس لوگ تم از کم پانچس اتفاق کر لیں وہ حضرت اقدس کے تمام سے لوگوں سے بیعت لے تو جہاں سے اسے ایک وقت میں ایک سو زیادہ ثابت ہوتے ہیں ہاں اگر محض ایک ہی شخص منتخب ہو جائے۔ جیسا کہ سیدنا نور الدین تو اوسیت کے خلاف نہیں۔ بشرطیکہ ایک سے زیادہ منتخب شدہ قادیان کو بطور مرکز اور قادیان والے خلیفہ کو اپنا امیر اور شارع جیسا کہ سیدنا نور الدین کو جانتے تھے۔ اب بھی انہیں ورنہ اگر مرکز کو خلافت الوصیت توڑ دیا جائے۔ اور انکے ڈھائی اینٹ کی مسجد بنائے ہیں۔ اور سیدنا نور الدین کے خلاف نئی انجمن کھڑی کریں تو وہ وحدت کے توڑنے والے ہیں۔ اور قرآن کریم کے لائق قوا کے حکم کے خلاف تفرقہ کو پسند کرتے ہیں۔ اور لا تقادعوا فتقشلوا و قد ذهب دیکھو کہ کے خلاف تانہ بنے برپا کرتے ہیں۔ اور سلسلہ احمدیہ کی وحدت کی ہوا کو گندہ کرتے ہیں۔ اور احمدیت کو بے آبرو کرتے ہیں۔ حضرت اقدس نے وحدت کی تعلیم دی۔ حضرت خلیفۃ المسیح نور الدین نے وحدت کے لیکچر اور خطبے سنائے۔ مگر جناب آؤدھ پور توڑ ہی دیا۔

خواہ حضرت میاں صاحب کی خلافت آیت استخلاف کے ماتحت ہو یا نہ ہو۔ تو بھی انہی خدائے عالم اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت غلام احمد اور سیدنا نور الدین کے صریح حکم کے خلاف وحدت کے توڑنے والے ہیں۔ اور اس جرم سبوری نہیں حضرت میاں صاحب تو نفس غلام احمد کے جو میں تشریح کر دی گئی قائل ہیں اور آیت استخلاف کا استدلال تو مولانا نور الدین نے کیا ہے۔ اور بعض کرتے ہیں۔ خواہ یہ استدلال درست ہو یا غلط مگر خلافت کی اصل یہی ہے۔ جو عرض کر دی گئی ہے۔ اور وہ بنیاد واحد امام اور واحد مرکز ہے جس کے بغیر جماعت جماعت کہلاتی مستحق نہیں رہتی یہ صحیح ہے اور باطل نہیں ہے۔

سوال (۳) حضرت میاں صاحب کی بیعت نہ کرنے سے میں یا مولوی محمد علی صاحب یا مولوی غلام حسن صاحب میاں صاحب کے نزدیک فاسق نہیں ٹھہرتے۔

جواب (۳) حضرت میرزا محمود احمد صاحب کی بیعت نہ کرنے سے زید یا بکر یا عمر فاسق ہوتا ہے یا نہیں اس کا علم تو مولانا کریم کو ہے۔ ہاں میرے خیال میں اگر ایک شخص حضرت اقدس مسیح موعود

کو امام حکم اور عدل مانتا ہے۔ اور ان کے دعاوی اور تعلقات کو مانتا مدارجات جانتا ہے۔ اور اس کے دعاوی کو محض استعمار نہیں جانتا۔ اور و امداد امام اور واحد مرکز کے اصول کا قائل ہے اور صدر انجمن احمدیہ کے کاموں میں بدستور سابق حصہ لیتا ہے اور صرف حضرت میاں صاحب کے کسی ذاتی کاوش اور ذاتیات کے باعث بیعت نہیں کرتا۔ تو فاسق تو نہیں مگر یوں کا شیوہ بھی نہیں کہ ذاتیات کو قربان نہ کرے۔ جبکہ دیکھتا ہو کہ صرف اپنے نفس کی فریبی سے وحدت سلسلہ میں فرق آتا ہے۔ اور وہ ذاتیات کو ترک نہیں کرتا۔

حضرت علی اور حضرت معاویہ کا یا ہی تنازعہ تھا۔ اور حضرت معاویہ خلافت علی پر خاص وجوہات سے معترض تھے۔ مگر قرآن کریم نے ان طائفان من المؤمنین اقتتلوا میں دونوں طاقتوں کو مؤمنین کے نام سے یاد کیا ہے۔ اور حضرت میاں صاحب بھی آپ لوگوں کو احمدی مسلمان ہی جانتے ہیں جب تک آپ لوگ احمدی مسلمان کہلانا فرمیں۔ اور ان بدلت احدا ہما علی الاقوام خلافت کے مخالف گروہ کا نام باغی رکھا ہے۔ اور حضرت علی نے بھی حضرت معاویہ کے گروہ کو اخواننا بنوا علینا سے یاد کیا ہے۔ . . . اور جہاں تک میرا خیال ہے۔ فاسق کے کئی معنوں میں سے ایک معنی حدود امن سے نکلنے والا اور وحدت کو توڑ کر مقابلہ کرنے والا ہے۔ پس اس کو باغی بھی کہتے ہیں۔

پس اگر حضرت میاں صاحب خلیفہ ہوں جیسا کہ ان کے مباہلین ان کو تسلیم کرتے ہیں تو ان کے نزدیک اور حضرت میاں صاحب کے نزدیک انکی خلافت کو نہ ماننے والے فاسق بمعنی باغی ہیں۔ یعنی خلافت محمود کو نہ ماننے والے اور اس کا مقابلہ کرنے والے۔ پس کیا اگر ان معنوں میں حضرت میاں صاحب فاسق بمعنی باغی کہیں تو کیا آپ کو بڑا خیال کہتے ہیں۔ اور درحقیقت غیر مباہلین ان کا مقابلہ نہیں کرتے؟

جو معنی فاسق کے آپ لیتے ہیں یعنی کافر یا بدکار یا منافق یہ معنی حضرت صاحبزادہ صاحب نے ہرگز کہیں آپ کے حق میں استعمال نہیں کئے۔ کیونکہ فاسق بمعنی کافر تو صرف مامور من اللہ کا منکر اور مقابلہ کرنے والا ہوتا ہے۔ اور بدکار یا منافق تو حضرت میاں صاحب آپ لوگوں کو ہرگز نہیں کہہ سکتے۔ کیونکہ بدکاری اور منافق کا علم تو خدا کو ہے نہ حضرت میاں صاحب کو۔ کیونکہ یہ امور عملی

تعلق رکھتے ہیں۔ اور دونوں کا مالک خدا ہے۔ سوال (۴۱) انجمن سے میرا کوئی تعلق نہیں۔ یہ فقرہ بالکل پہل ہے آیا میں صاحب اپنے اس اختیار سے مستغنی ہونا چاہتے ہیں جو دفعہ میں ان کو دیا گیا ہے۔ یعنی انکی رائے انجمن کے فیصلہ پر فوقیت رکھتی ہے۔ جواب (۴۲) صدر انجمن احمدیہ سے حضرت میاں صاحب کے کوئی تعلق نہیں۔ یہ فقرہ تو آج تک میں نے نہ زبان سے ادا کیا ہے اور نہ کسی کو بیان کیا ہے۔ نہ معلوم آپ تک کس طرح پہنچا اور پہنچانے والے نے کہاں اور کس سے سنا۔

آپ فرماتے ہیں یہ فقرہ بالکل پہل ہے۔ میں عرض کرتا ہوں بالکل غلط ہے۔ ہاں یہ امر کہ حضرت میاں صاحب ان اختیارات سے جو دفعہ ۱۸ کے ماتحت صدر انجمن احمدیہ قادیان کے اکثر ممبروں نے حضرت میرزا محمود احمد کو خلیفہ اربع ہونے کی حیثیت سے دئے ہیں۔ ان سے حضرت میاں صاحب مستغنی ہوتے ہیں۔ ہونا چاہتے ہیں۔ میں تو آج تک نہیں جانتا کہ دفعہ ۱۸ قرآن کی کوئی آیت ہے یا سیدنا حضرت محمد خاتم النبیین کی کوئی صحیح ثابت شدہ حدیث ہے یا حضرت مسیح موعود کا کوئی الہام ہے یا ان کا کوئی فرمان ہے یا بحیثیت حکم و عدل امام ہونے کے کوئی فیصلہ کسی امر متنازعہ فیہ میں صادر شدہ ہے۔ اگر ان امور میں سے کوئی امر ہے تو میں اس کے بارے میں حضرت میاں صاحب سے دریافت کروں گا۔ ہاں اگر کسی وقت صدر انجمن احمدیہ کے چند ممبروں نے کثرت رائے سے یہ کہہ دیا کہ ہمارے فیصلوں پر حضرت مرزا غلام احمد مسیح موعود کی رائے کو فوقیت حاصل ہے۔ اور بعدہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کے سکریٹری نے (جو شاید جناب ہی تھے) اس دفعہ ۱۸ کو اس طرح ترمیم کر کے اعلان کر دیا ہو کہ حضرت غلام احمد مسیح موعود کی وفات کے بعد حضرت مولانا نور الدین خلیفہ اربع منتخب ہو گئے ہیں۔ نئے اور پرانے احمدی کل ان سے بیعت کریں۔ اور انکے احکام اور فرمان ہمارے واسطے (شاید اس میں صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ممبر بھی داخل ہوں) بمنزلہ مسیح موعود کے ہونگے ماوراء اسطرگ بعد از وفات حضرت مسیح موعود اس دفعہ کو صدر انجمن احمدیہ کے سکریٹری نے خود منسوخ قرار دیا ہو یا بدل دیا ہو تو اب اگر بارہ دیگر حضرت خلیفہ اربع نور الدین کی وفات پر پھر صدر انجمن قادیان کے ممبروں سے کثرت رائے اس دفعہ منسوخ شدہ

پھر بارہ دیگر منسوخ قرار دیا یا پہلے اعلان کی اشاعت بتجدید الفاظ کر دی تو اس میں انھوں نے کون سا حرج کیا ہے۔ اگر قانون دفعہ ۱۸ پاس کیا تو صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ممبروں نے کثرت رائے سے۔ اور اگر منسوخ کیا تو خلیفہ اول کی خلافت کے ابتداء میں کثرت رائے سے۔ اور اگر بارہ دیگر تجدید ہوئی یا پہلے اعلان کی تائید ہوئی تو کثرت رائے سے۔ اگر شکایت ہے تو اسی سکریٹری صاحب قادیان سے جس نے حضرت خلیفہ اربع اول کی خلافت پر کیوں اس نے دفعہ ۱۸ کو خود حضرت غلام احمد مسیح موعود کے لئے مخصوص تھا۔ یوں منسوخ قرار دیا کہ اب کل جماعت کے واسطے حضرت خلیفہ اربع نور الدین کے فرمان بمنزلہ مسیح موعود کے ہو گئے دوسرے سکریٹری صاحب نے جو کچھ کیا پہلے سکریٹری صاحب کے نقش قدم پر چل کر کیا۔ ہاں پہلے سکریٹری صاحب جو اس وقت اپنے اعلان پر خود معترض ہیں یا اپنے دام میں خود پھنستے ہوئے ہیں یہ شعر غور سے پڑھ کر لطف آٹھائیں۔

خود کو زہ خود کو زہ گرو خود گل کو زہ۔ خود اند سو کش خود بر سر آن کو زہ خریدار برآمد۔ بشکت درواں شد دفعہ ۱۸۔ حضور ہی کا پاس شدہ قانون تھا۔ حضور ہی نے پہلے اعلان سے ترمیم کر دیا یا منسوخ کر دیا۔ اور حضور ہی خود اس وقت معترض ہیں۔ حضور خود ہی اس عقدہ لاینحل کو حل فرمادیں۔

آپ کے نزدیک حضرت خلیفہ اربع اول کے فرمان بمنزلہ حضرت مسیح موعود کے ہیں۔ اور خلافت ثانیہ کے وقت میں مولوی شیر علی صاحب کے نزدیک حضرت خلیفہ اربع ثانی کے فرمان بمنزلہ حضرت مسیح موعود کے ہیں۔ دونوں میں فرق ہے تو صرف آپ کا اختلاف۔ مگر نفس قانون میں سرسوزی نہیں۔ ہاں کثرت رائے پر فیصلہ کا قرار دیا جاتا خود اس امر کا مسئلہ ہے کہ اختلاف ضرور ہو گا۔ اور قلت کے مقابلہ میں کثرت کی رائے درست قرار دی جاوے۔ اور کثرت میں ضروری نہیں کہ خواہ مخواہ حضرت غلام حسن خان صاحب اور آپ اور حضرت مولوی محمد علی صاحب وغیرہ احباب بھی شامل ہوں۔ ورنہ کثرت کہلائے

ایک خاص عرصہ تک آپ کی کثرت رہی۔ اور اب انکی کثرت، جن کی پہلے قلت تھی نہ ان کو اس وقت گلہ تھا اور نہ اس وقت آپ کو شکایت چاہیے۔ ہاں اگر ان کو اس وقت آپ کے گلہ تھا تو اس وقت آپ کو ان سے شکایت ہے۔ عوض معاوضہ گلہ نثار

گناہین تہاں۔

سوال (۵) کا فریالامور کا فریالمحمد کے برابر نہیں کیا یہ عقیدہ حضرت میان صاحب کا ہے؟

جواب (۵) کا فریالامور اور کا فریالمحمد باہم برابر نہیں اور حضرت میان صاحب اس کے قائل ہیں یا نہ۔ اول سوال تو یہ ہے کہ کیا حضرت سیدنا محمد رسول اللہ مامور نہ تھے۔ اور کا فریالمحمد کا فریالامور میں داخل نہیں۔ ضرور داخل ہے۔ دونوں الگ ہیں۔

ہاں کا فریالمسح الموعود اور کا فریالمحمد دونوں باہم برابر ہیں یا نہ۔ اس کا جواب یہ ہے۔ کہ جب قدر سیدنا محمد اور سیدنا غلام محمد میں فرق ہے۔ اس قدر ان کے کافروں میں فرق ہے۔ مگر لفظ کفر دونوں پر یکساں عائد ہے۔ کا فریالمحمد اور کا فریالموسیٰ بھی برابر ہیں۔ کا فریالمحمد اور کا فریالموسیٰ بھی برابر ہیں۔ اس طرح کل انبیاء میں جسکو میں ان سب کو کا فریالمحمد۔ بڑھ کر ہے اس واسطے کہ یہ رسول سب رسولوں سے بڑھ کر ہے۔ جب طرح ان کے درجات میں بلحاظ رسالت فرق ہے۔ تلافی الرسول فضلنا بعضہم علی بعض۔ اس طرح ان کے کافروں میں فرق ہے۔

ہاں سیدنا مسیح ناصری کے کافر سے سیدنا حضرت مسیح محمدی غلام احمد کا کافر اس قدر بڑھ کر ہے جب قدر کہ سیدنا مسیح ناصری سے غلام احمد مسیح موعود بڑھ کر ہے۔

اور جس فتوے کا مسیحی مسیح ناصری کا منکر ہے اس کے بدرجہا بڑھ کر مسیح محمدی کا منکر ہے۔ اب سوال آپ سے ہے۔ کہ کیا حضرت مسیح ناصری کا منکر اور حضرت مسیح محمدی کا منکر باہم برابر ہے۔ اور جو اب قرآن حکیم سے احادیث سے۔ حضرت اقدس مسیح موعود کے الہامات کو مد نظر رکھ کر عنایت فرادین حضرت میرزا محمود احمد صاحب نے ہرگز کبھی تحریر نہیں فرمایا کہ سیدنا حضرت محمد کا منکر اور کا فر اور حضرت مسیح موعود کا کافر دونوں یکساں درجات ہیں۔

مگر کافر بہر حال کافر ہے۔ اور وہ نمون ہرگز نہیں کہلا سکتا اور کسی مقام پر جب تک حضرت مسیح موعود کا مصدق اور بیعت شدہ نہ ہو یا اس کے کسی خلیفہ سے بیعت نہ کر چکا ہو ہرگز کسی وقت میں بھی قابل اقتدائی الصلوٰۃ نہیں نہ ہندوستان میں نہ ہندوستان سے باہر۔ خواہ عوب ہو یا عجم یا ولایت

ہوا امریکہ۔ اور نہ اس کا جنازہ درست ہے۔ اور نہ ان کو کوئی احمدی احمدی رہ کر لڑا کی دیکھا۔ اور جو ایسا کرے گا وہ حضرت مسیح کے قائم کردہ خصوصیات سلسلہ کو مٹا کر امام عدل و حکم کے فیصلوں کے خلاف کرتا ہے۔ اور وہ کہیں قابل اقتداء نہیں جب تک کہ پھر توبہ نہ کرے۔

اس سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ مسیح موعود منکر کا قائل یا نہ۔ اور کس درجہ کے کافر ہیں۔ ہاں ہم ان کو اس وقت تک کا فر بالمحمد نہیں کہتے۔ جب تک کہ وہ خود کا فر بالمحمد نہ ہو جائیں۔ مگر کا فریالمسح الموعود نہ تو نمون کہلانے کے مستحق ہیں۔ اور نہ نمونوں کے سے سلوک ان سے حضرت اقدس نے جائز رکھے ہیں۔

جس کسی قدر تفصیل سے عرض کیا ہے مگر اختصار کو ضرورت نظر رکھا ہے۔ صرف ہاں یا نہ میں جواب دینا میرے نزدیک اور فساد کو بڑھاتا ہے۔ ہاں مفصل شاید خود حضرت خلیفۃ المسیح کچھ تحریر فرمادیں۔ آپ ان سے باقی حالات معلوم کر سکیں گے۔ والسلام

خاکسار قاضی محمد یوسف احمدی پشاور

خدا کے مسیح کی پاک باتیں

۲۶ - ستمبر ۱۹۰۶ء کا ایک خط

ماٹر عبدالرحیم صاحب اپنے صہر سید عزیز الرحمن صاحب بریلوی کو لکھتے ہیں۔

کل بوقت نظر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ کم از کم بارہ آدمی ایسے ہونگے جو مختلف بلاد میں بھیجے جائینگے۔ اور ان کے ساتھ ایک ایک ایسا آدمی ہوگا جو کچھ انگریزی جانتا ہو۔ اب تک نامعلوم مخفی تحریک سے تبلیغ ہو رہی ہے ہمارا فرض ہے کہ ہم بھی اپنی طرف سے تمام حجت کر سکیں مولوی سید شاہ صاحب نے لکھا ہے۔ میں انکو ایک صادق آدمی پاتا ہوں۔ عنقریب کسی جگہ بھیجوں گا۔ ہم اب گورکے کنارہ پر بیٹھے ہیں۔ اب لوگوں تک پہنچانا ہمارا فرض ہے آگے دل اللہ کے اختیار میں ہیں۔ جو لوگ اس راستہ میں سفر کریں وہ صابر۔ برداشت کرنے والے ہونے چاہئیں۔

صحابہ کرام نے تو اوروں کی ہر ہمت کی۔ اس کے لئے محض گالیاں برداشت کرتا ہے۔ جو لوگ اللہ کی راہ میں مال وقف کرتے ہیں وہی ولی ہوتے ہیں۔ اگر ان لوگوں میں سے کوئی جائے گا تو شہید ہوگا۔ زبانی باتوں سے اور محض لفظ مومن سے کچھ نہیں ہوتا۔ اسلام ایک قرآنی چاہتا ہے۔ پھر بکریوں کی طرح ذبح ہونا ہوتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی بعض بالکل ناخواندہ تھے۔ اور پھر بادشاہوں کے پاس پیغام لے کر گئے۔ اور انہیں تبلیغ کی۔ حضرت ثیبہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خطا دیکر کوسنے کے پاس بھیجا۔ تو انہیں ایچی سمجھ کر سونے کی کرسی دجھی۔ مگر ثیبہ نے اپنے ڈنڈے سے کرسی اٹھا دی۔ اور فرمایا یہ سب ہیں لیکنی۔ پھر جب مسلمانوں نے عسائیل کی بڑی بڑی تعداد کو شکست دی۔ تو ہرقل نے کونسل کی اور پوچھا کہ کیا وجہ ہے کہ باوجود قلت اور بے قاعدہ ہونے کے یہ لوگ ہم کو شکست دیتے ہیں۔ تب سوچ کر اس نے کہا کہ صرف وجہ یہ ہے کہ عیسائی راتوں کو غافل اور نشوں میں سرشار ہوتے ہیں وہ لوگ جاگتے۔ اور خدا کی عبادت کرتے ہیں۔

پھر جب مسلمانوں میں سے وہ اوصاف نکل گئی۔ تو لکھا ہے کہ جب پیغمبر خدا نے بغداد پر حملہ کیا۔ ایک آواز آتی تھی۔ ایچھا الکفار اقتل النصار۔ اے کافرو۔ ان فاجروں کو قتل کرو۔

فرمایا۔ اگرچہ ہم مدرسہ کو فائدہ سے خالی نہیں سمجھتے کیونکہ صالح مدرسوں کے ماتحت رہ کر لڑکوں کو کچھ سمجھ آتی ہے۔ اور ان کا اثر پڑتا ہے۔ مگر چونکہ اس تعلیم سے دنیا کی غرض ہوتی ہے اور یہ ایسا ہوتا ہے۔ جیسے شیب اور پانی ملا ہوا ہو کوئی پانی کی طرح جاتا کوئی شیب کٹیر مگر ہماری غرض توبہ ہے کہ کوئی ایسا سلسلہ ہو۔ جو ملونی سے پاک ہو وہ واعظین کا ہے۔ میں امید کرتا ہوں میری جماعت میں بہت ایسے نکلیں گے۔ والسلام

دعا گو۔ عبدالرحیم۔ ۲۶/۹

”القول القصل“

یہ رسالہ تصنیف حضرت صاحبزادہ صاحب مفت تقسیم ہو رہا ہے کوئی صاحب ایک سے زیادہ اپنے پاس نہ رکھیں۔ بلکہ اس کی اشاعت میں پوری کوشش کی جاوے۔

عسل مصفیٰ کو تا اطلاع ثانی کوئی احمدی نہ خریدے

ہم نے حضرت مصلح موعود خلیفہ ثانی ایدہ اللہ عنہ کا ارشاد شائع کیا تھا کہ مرزا خاندان صاحب کی عسل مصفیٰ تا اطلاع ثانی نہ خریدی جائے کیونکہ اس میں کچھ باتیں قابل اصلاح ہیں۔ اسپرہ فروری کے پیغام میں خلیفہ صاحب کا بائیکاٹ کے عنوان سے ایک مضمون لکھا ہے یہ مضمون کیسا ہے۔ صرف اتنی بات سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ اسکے عنوان پر از جناب اسٹنٹ ایڈیٹر صاحب لکھا ہے۔ حالانکہ عام قاعدہ ہے کہ ایڈیٹوریل شاف میں سے کسی کا نام یا عہدہ نہیں ہوتا اور تمام کام متحد سمجھا جاتا ہے۔ گویا خود ایڈیٹر نے بھی اس بات کو محسوس کیا کہ یہ مضمون از حد ذمایت و سفارت اپنے اندر رکھتا ہے کسی شریف آدمی کی طرف منسوب نہیں ہونا چاہیے۔ اس لئے اس نے اپنا نام الگ کر لیا۔ اور مضمون لکھنے والے کا عہدہ لکھ دیا۔ ہم اس مضمون کا خلاصہ اسی کے الفاظ میں نقل کے دیتے ہیں:

۱۔ یہ میاں محمود احمد صاحب وہی ہیں جو اسی کتاب کے بارے میں جواب چھپی ہے۔ ریویو فرماتے ہوئے لکھتے ہیں: یہ کتاب بیوہ بیویوں کے لحاظ سے بہت شیرین اور مفید ثابت ہوئی ہے۔

۲۔ عسل مصفیٰ وہ کتاب جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وقت میں لکھی گئی۔ اور حضرت اقدس علیہ السلام نے اسے خود پسند فرمایا۔
x x x x سب بزرگان ملت نے جنہیں سے مولوی محمد صاحب اور میر حاد شاہ صاحب x x x x اس کی تعریفوں میں مضمون کے صفحہ لکھے ہیں:

۳۔ یہ کہنا کہ وہ (حضرت صاحبزادہ صاحب) کوئی اس کی اصلاح کریں گے۔ یہ بھی درست نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جو مامورین اللہ تھے۔ اور حضرت مولوی نوزائین صاحب مرحوم و منفور جو علامہ دہر تھے وہ تو اصلاح نہ کر کے۔ لیکن اب میاں صاحب جی کہ مرزا خاندان صاحب کے سامنے طفل مکتب میں اس کی اصلاح کریں گے۔

۴۔ اصل وجہ یہیں معلوم ہوتی ہے وہ وہی جو اس الارم بجنے کا موجب ہوئی جو سلسلہ تصنیفات احمدیہ کے متعلق ہمارے نوٹس

جاری کرنے پر بجایا گیا تھا یعنی میاں صاحب کے کسی مقرب یا گاہی کی کتب و شئی کی خواہش

۵۔ ہم نے جب سلسلہ تصنیفات احمدیہ کے شائع کرنا اعلان کیا x x x تو لوگوں کو اس سے بھی خریدنے سے روکا گیا اور ہوا تو خیر بتادی تھی لیکن اصل وجہ بھی ظاہر کر دی گئی تھی۔ اور وہ یہ تھی کہ میاں صاحب نے جو حضرت صاحب کی کتابوں کی کتب و شئی کی دکان نکالی ہوئی ہے اسکو نقصان پہنچا گیا۔ ان چند کتب کی وصولی کے لئے میاں صاحب نے: الخ

۶۔ یہ خیال کہ اسپر (تصنیفات حضرت اقدس) ہم کوئی اپنی طرف سے حاشیہ چڑھا دیں گے۔ یہ لعنتیوں کا خیال ہے۔

۷۔ پھر اس کی مخالفت کیوں ہوتی صرف اس لئے کہ میاں صاحب کی جیب کو نقصان کا اندیشہ ہے لیکن سوال یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود جماعت کو آیا اسلام کے لئے بنایا تھا یا کتب فروشی کے لئے۔

اور آیا میاں صاحب اشاعت اسلام یا احمدیہ کے لئے خلیفہ ہوئے ہیں یا لوگوں کی جلیبوں سے گئے نکلنے کو۔

۸۔ الغرض خلافت کیا ہے ایک بقال کی دکان، جو اس کے سے نہ خریدی۔ اسے بیوتے خارج کر دیا جاتا ہے

۹۔ ہم میاں محمود احمد صاحب کی خدمت میں الناس کرتے ہیں کہ بنگالہ کی بائیکاٹ کی پیروی کو چھوڑیں۔ اور خلیفہ اللہ کے نام کو بدنام نہ کریں x x x آپ اچھے اسکے خلیفے ہیں کہ وہ دو پیسے کی کتاب کے بدلے پر بائیکاٹ کی عادت لوگوں میں پیدا کر رہے ہیں۔

۱۰۔ اسی پیغام میں پہلے صفحہ پر شیطان لعین کا حملہ کے عنوان سے ایک مضمون درج ہے جس کا نشانہ ہم میاں صاحب اور ان کے مطا خلیفہ ہے

ان فقرات کے پڑھنے سے ناظرین چٹختی نہیں ہ سکتا کہ ہمارے بھائی کہاں کہاں پہنچے۔ اور مرکن سے تعلق قطع اور حضرت

اقدس کا درجہ گھٹا کر وہ کیا سے کیا بن گئے۔ اب ان کے اخلاق کیوں ہیں۔ اور وہ مولوی محمد علی صاحب کے ضروری اعلان کے مطابق حضرت اقدس کی اولاد کی کیا تعظیم کر رہے ہیں۔ اور یوں بھی بلحاظ عام قواعد تہذیب کے وہ ایک کثیر حصہ جماعت کے امام سے کس طرح خطاب کرنا پسند کرتے ہیں۔ اور جسے چند مہینے ہوئے بزرگ اور پاک نفس قرار دیکر غیر احمدیوں سے بیعت لینے کا اہل قرار دیکھے

تھے۔ اسکی نسبت کیا رائے رکھتے ہیں۔ ان باتوں کو وضاحت سے لکھنے کی ہمیں کچھ ضرورت نہیں۔ ہم صرف چند غلط فہمیوں کو

دور کرنا چاہتے ہیں

اول سلسلہ تصانیف احمدیہ جو پیغام والوں کے اہتمام میں چھپ چکا ہے۔ اس میں کیوں خطرہ کا الارم بجایا۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ حضرت اقدس کی ایک تصنیف الوصیت کو چھاپ کر ان لوگوں کو بتا دیا ہے کہ وہ کس طرح اس پر حواشی چڑھائیں گے۔ اور کیونکہ حضرت اقدس کا اصل مطلب خطبہ کو کے لوگوں کو مگر اسی کی طرف لجا بیٹھے۔ پس ضرور ہے کہ ہم یہ نوٹ دیکھ کر آئندہ کے لئے احتیاط کریں۔ باقی حضرت اقدس کی کسی تصنیف پر حاشیہ چڑھانا یہ لعنتیوں کا خیال ہے یا لعنتیوں کا کام ہے عیاشی چڑھانے والے جانیں ہم نے کوئی کتاب اس طرح پر نہیں چھاپی ہے نہ چھاپنے کا قصد کیا۔ البتہ ۱۷ جنوری کے پیغام میں لکھا ہے کہ ہم جو تصانیف حضرت اقدس چھاپیں گے۔ حاشیہ پر ہر ایک کے گراف کا خلاصہ مضمون دیا جائے گا۔ یہ خلاصہ مضمون ضرور اس تحریف کا پیش خمیہ ہے جس کے خطرے سے ہم نے اطلاع دی کیونکہ حضرت مسیح موعود کے اصل الفاظ کا جو اثر دماغ و قلب پر ہوگا۔ اسے ان عیاشی کے ذریعے دور کرنے کی کوشش کی جائیگی۔ جیسا کہ ان لوگوں کے عمل سے ظاہر ہے۔ باقی رہا یہ کتب فروشی کی دکان ہے جسے نقصان پہنچا گیا۔ اس کے متعلق یہ یاد ہے کہ کوئی نئی دکان تو حضرت صاحبزادہ صاحب نے کھولی نہیں وہی دکان ہے جو حضرت اقدس علیہ السلام نے کھولی۔ اور وہی کتابیں جو انہوں نے خود اپنے اہتمام سے چھپوائیں۔ وہی قیمتیں ہیں۔ انہیں سے جو فروخت ہوتی ہیں ان کا حساب سب موجود ہے۔ آمد سے خرچ بڑھا ہوا ہے۔ کیونکہ سب روپیہ ان کتابوں کی بلیغ میں خرچ ہوتا ہے جو دوسری بار چھپوائی گئیں یا جا رہی ہیں۔ اگر حضرت اقدس کتب فروش تھے۔ اور انہوں نے اپنی زندگی میں کسی قدر احمدی کو حواشی چڑھا کر یا خلاصہ مضمون لکھوا کر چھپوانے کی اجازت بھی نہیں دی۔ تو حضرت صاحبزادہ صاحب کو کتب فروش کہلانے کے عار نہیں۔ بلکہ موجب صداقتوار ہے۔ کوئی ناراض ہو یا کیا وہ اپنے مقدس باپ اپنے مطاع و آقا کی کتابوں کی حفاظت کریں گے۔ اور انہیں تحریف سے بچائیں گے۔ اور حضور مفسور کی اپنے اہتمام سے چھپوائی ہوئی کتابوں کو بہر حال مقدم رکھیں گے۔ آپ نے اعتراض کرنا ہے تو مسیح موعود پر کیجئے

دوم عسل مصفیٰ کا معاملہ سو سنئے۔ ہم چاہتے

پڑھنے پر دے میں اصلاح ہو جائے۔ مگر آپ ایسے نادان
دوست ہیں کہ خواہ مخواہ پردہ درسی کرانا چاہتے ہیں۔
بات یہ ہے کہ عمل مصطفیٰ کے دوسرے ایڈیشن میں بہت
سی زیادتی کی گئی ہے۔ اور اب یہ وہ کتاب نہیں رہی
جو حضرت اقدس یا حضرت خلیفہ اول کے وقت میں تھی
تقریباً اور ریویو جو علماء سلسلہ نے لکھ کر دئے۔ یہ
زیادہ تر اس پہلے ایڈیشن کے مضمون کو ذہن میں رکھ
کر لکھے گئے ہیں۔ اور ان تقریظوں کے حصول سے
پہلے مرزا قند بخش صاحب نے عمل مصطفیٰ نو طبع
ہر دو جلد کسی کو بھی نہیں دی۔ اگر دی تو جلد اول
جیسا کہ مولانا محمد سرور شاہ صاحب کے پاس وہی جلد ہو
اور حضرت صاحبزادہ صاحب نے بھی جو ریویو لکھا وہ پہلے
ایڈیشن پر مبنی ہے۔ جیسا کہ ان الفاظ سے بھی ظاہر ہے
جو پیغام نے کوٹ کئے۔ ”یہ کتاب اپنے پھلوں کے لحاظ
سے بہت شیریں اور مفید ثابت ہوئی ہے۔ جو کتاب
ابھی حال میں طبع ہو کر شائع ہوئی ہے۔ چنانچہ اس کا
دوسرا حصہ جس پر ہمیں اعتراض ہے۔ وہ تو دسمبر
کے وسط میں بشکل تیار ہوا ہے۔ اس کے بارے میں
حضرت صاحبزادہ صاحب یہ نہیں لکھ سکتے تھے۔ کہ اپنے
پھلوں کے لحاظ سے بہت مفید ثابت ہوئی ہے۔ ریویو
تو آپ نے خلافت سے بہت پہلے لکھ کر دیا ہے۔ اسی
طرح دوسرے بزرگوں نے۔ غرض کسی نے بھی دوسری جلد
کو اول سے آخر تک پڑھ کر ہم میں سے ریویو نہیں
کیا۔ دسمبر کے جلد پر ۳۱۔ دسمبر کو معلوم ہوا کہ کتاب
میں مرزا صاحب نے صفحہ ۶۶۳ پر یہ لکھا ہے۔
” تاریخ دنیا میں ایسی نظیریں بہت ہی کم ملتی
ہیں کہ کوئی جانشین اپنے پیشرو متبوع کے برابر
یا اس سے بڑھ کر ہوا ہو۔ مگر جس انسان کا ہم
ذکر کرنے لگے ہیں۔ وہ اپنی شخصیت میں ایسی
خصوصیت رکھتا ہے کہ بلا مبالغہ ہم کہہ سکتے
ہیں کہ وہ اپنے پیشوا اپنے مقتدا سے
بہت سی باتوں میں سبقت رکھتا ہے
یہ شخص کون ہے۔ اسم باسمی نور الدین“
پھر صفحہ ۶۶۵ پر لکھا ہے۔

میری رائے میں نور الدین تقویٰ نے میں۔
علم و فضل میں۔ سادگی میں۔ سخاوت میں
فیض رسانی میں بلا مبالغہ اپنے متبوع
سے بھی بڑھے ہوئے تھے۔ اور اسی سبب
حضرت مسیح موعود نے بھی خود اقرار کیا ہے
کہ نور الدین کی بعض باتوں میں مجھے رشک آتا ہے
لاکلام اگر مرزا صاحب غلام احمد صاحب مسیح
تھے تو نور الدین مہدی تھے۔

کیا یہ عبارت ایک احمدی کے قلم سے نکل سکتی ہے۔ جبکہ
یہ سلسلہ سبب ہے۔ کہ نبی اپنے زمانہ کے تمام لوگوں پر تکلفیت
رکھتا ہے۔ چنانچہ مصنف عمل مصطفیٰ نے بھی اس اصل کو
تسلیم کیا ہے۔ اور لکھا ہے کہ کوئی جانشین اپنے پیشرو
سے بڑھ کر نہیں ہوتا۔ پھر یہاں کسی فضیلت کا بھی
ذکر نہیں۔ بلکہ فضائل وہ گئے گئے ہیں۔ جنہیں ماموران
اہل خصوصیت سے بڑھ کر ہوتے ہیں۔ یعنی تقویٰ
اور سخاوت اور فیض رسانی۔ کیا مسیح موعود سے
بھی بڑھ کر کوئی فیض رسانی اور تقویٰ میں تھا
مصنف عمل مصطفیٰ نے مسیح موعود ہی کی نہیں۔
بلکہ خلیفہ اول کی بھی ہتک کی۔ اگر وہ اس عبارت
کو دیکھ لیتے۔ تو تمام عمل مصطفیٰ کو جلادینے کا حکم
دیدیتے۔ وہ تو ہمیشہ اس بات کا اقرار کرتے رہے۔
کہ مرزا ایک سنگ پارس تھا۔ میں اس کے دامن سے
دابت ہو کر سونابن گیا۔ اور خود مسیح موعود نے اپنا
ذریعہ معیار الاخیار میں یہ لکھا ہے۔

” ایک شخص کو (یعنی مسیح موعود) کو خدا تعالیٰ نے
الہام کر دیا کہ تو خدا تعالیٰ کے برگزیدہ اور اس
زمانے کے تمام مومنوں سے بہتر اور افضل
اور مثیل الانبیاء اور مسیح موعود اور مجدد
چودھویں صدی اور خدا کا پیارا اور مقرب
اور مسیح بن مریم کی مانند ہے۔“

پھر ایک مکتوب میں تحریر فرماتے ہیں۔
” اور حضرت خداوند کریم نے مجھ کو اس خطاب
معزز فرمایا کہ انی فضلک علی العالمین
قل ادسالت الیک جمعیا۔ یہ بات بخوبی

کھول دی ہے کہ اس ناکارہ کو تمام عالمین
یعنی تمام زمین کے باشندوں پر فضیلت
بخشی گئی ہے۔“

(مکتوب ۳۰۔ دسمبر ۱۸۸۴ء ص ۶)

پس مولانا نور الدین کو یا کسی اور کو آپ سے علم
و فضل اور تقویٰ اور سخاوت اور فیض رسانی
میں بڑھ کر کہنا ایک نہایت ہی ناسزا اور ناپاک
کلمہ ہے۔ اور صفحہ ۶۶۳ جلد دوم کے اور
ساتنے ہی صفحے جلد اول کے گویا ڈیڑھ ہزار صفحوں
پر سیاہی پھیر دینا ہے۔ پھر تعجب ہے کہ مولانا
علیہ الرحمۃ کے بارے میں لکھا جاتا ہے۔ کہ اگر
مرزا صاحب مسیح تھے تو وہ مہدی۔ اور اس سے
پہلے مصنف کا مہدی الایمان علیہ السلام پر بہت
زور دے چکا ہے۔ اور اپنے قلم سے آپ
ہی تردید کر رہا ہے۔ یا د رکھو کہ حضرت
مرزا صاحب مسیح موعود اور آپ ہی مہدی مجتہد
تھے۔ اور جو آپ کو دونوں نہیں مانتا وہ
حسب تحریر کشتی نوح احمدی جماعت میں سے
نہیں۔ مولانا رضی اللہ عنہ اولاً خلیفہ المسیح
بنے۔ اور خلفائے راشدین کے تدریج
میں داخل ہونے کی وجہ سے مہدی کہے
جا سکتے ہیں۔ جیسے کہ اس وقت حضرت فضل عمر
یوحنا خلیفۃ المسیح ہونے کے مہدی ہیں۔ مگر
وہ مہدی جس کا احادیث میں وعدہ تھا
وہ صرف ایک ہی پاک نفس تھا۔ یعنی
حضرت مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام
اور جیسا کہ آپ نے ازالہ اوہام میں لکھا
ہے۔ اس منصب میں کوئی آپ کا شریک
نہیں۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں۔
” دراصل یہ خیال بالکل فضول
اور مہمل معلوم ہوتا ہے۔ کہ
باوجودیکہ ایک ایسی شان کا
آدمی ہو۔ کہ جس کو باعث بار
باطنی رنگ اور خاصیت اس

کی کے صحیح بن کر کہا چاہیے دنیا میں ظہور کرے۔ اور پھر اس کے ساتھ کسی دوسرے مہدی کا آنا بھی ضروری ہو۔ کیونکہ خود مہدی نہیں ہے۔

(ص ۲۵)

بہر حال اس غلطی کی جب مرزا خاندان بخش صاحب کو اطلاع ہوئی تو انہوں نے حضرت خلیفہ ثانی کے حضور ایک مذمت نامہ لکھا۔ اور اس میں درخواست کی کہ میں ابھی ان صفحات کو بدل دیتا ہوں۔ آپ اسے سبک نہ کریں۔ چنانچہ آپ دو ورق اور چھ پانچ گریجے میں استیضہ نہیں کی۔ یعنی کتابوں سے لگے ورق نکالے نہیں۔ بلکہ وہ بھی گھے رہے۔ اور یہ بھی ساتھ بھجوا دیئے۔ اور کئی پیکٹ بقول عبدالرحمن دفتری ایسے بھیجے۔ کہ ان میں یہ اوراق ڈالے ہی نہیں۔ اور ڈالنے کا فائدہ بھی کیا تھا۔ جبکہ اگلا گنداسی عمل مصفیٰ میں شامل تھا۔ پھر محترم ضعیف میں کسی کو نوکدہیتے کہ یہ کتاب کی غلطی ہے۔ اصل لفظ تو نبی صفا نہ کہ تقویٰ۔ اور کسی کہتے تھے حضرت صاحب کے الفاظ سے دہو کہ لگ گیا۔ اور کسی سے کہتے (مثلاً حکیم محمد عمر کو) جو کچھ میں لکھا۔ صحیح یہ ہے۔ مگر ہمارے خلیفہ کی ذات بابرکات کچھ ایسی رحیم و کریم اور ولیم و بردبار ہے۔ کہ انہوں نے باوجود اطلاع ہونے کے اس پر کوئی پبلک کارروائی نہ کرنی چاہی۔ بلکہ یہ کہا۔ کہ آپ ان اوراق کو نکال کر تھے اوراق داخل کر دیں۔ مگر مرزا صاحب نے باوجود وعدہ اس کی پورے طور پر تعمیل نہ کی۔ جس پر مجبوراً ایک خط ان کو لکھا گیا۔ اور ایک اعلان اخبار میں شائع کرایا گیا۔ کہ ابھی دوست عمل مصفیٰ کو نہ خریدیں۔ کیونکہ اس میں کچھ غلطیاں ہیں۔ مگر اس پردہ پوشی کے برعکس ان کے نادان دوست پیغام نے ہمارے امام کو وہ گالیاں دیں۔ جو پہلے کھی جا چکی ہیں۔ اور ہمیں مجبور کیا۔ کہ اصل بات ظاہر کیجائے۔ اب اور غلط باتیں سنئے۔ اور یہ سب وہ عبارتیں ہیں جو پہلے ایڈیشن میں نہیں تھیں۔

صفحہ ۶۰۹ - حضرت اقدس کے کشف دربارہ تبلیغ کو خواجہ صاحب ہاتھ پر پورا ہونا لکھا ہے۔ حالانکہ خواجہ صاحب دہاں آپ کے

نام آپ کے ذکر کو اس حیثیت میں نہیں کہ آپ مبعوث ہوئے تھے۔ سم تاقی پختے ہیں۔ اور اپنے مقاصد میں نخل۔

صفحہ ۶۱۳ - پہلے حضرت یحییٰ موعود کو نبی ثابت کرتے آئے ہیں۔ اور یہاں آکر کہہ دیا۔ کہ وہ صرف لغوی معنوں میں نبی تھے۔ اور جزوی نبی تھے۔

صفحہ ۶۲۶ تا ۶۳۱ - حضرت خلیفہ اول کی وفات سے پہلے چند ایام کے حالات ایسے گھے ہیں۔ کہ حق کو باطل سے ملا دیا۔

مرزا خاندان بخش صاحب یہاں مقیم تو تھے نہیں۔ جو کچھ پیغام میں سنا دہ لکھا۔ یہ واقعات بھی صحیح نہیں۔ اور ان سے غلط فہمی ہوتی ہے۔ اور سلسلہ کے آئینہ حالات پر پڑا اثر پڑتا ہے۔ الحق پر خواہ مخواہ حملہ کیا ہے۔ کہ اس کے مضامین شان احمدیت کے خلاف ہیں۔ اگر زری ترجمہ قرآن کے متعلق غلط اطلاعیں ہی ہیں غرض اس قسم کی کئی باتیں ہیں۔ جو سلسلہ احمدیہ کو نقصان پہنچانے والی ہیں۔ اسے ضروری ہے کہ اس کتاب کو مستند نہ قرار دیا جائے۔ مگر دریاں ماور نقائص پہلے صفحات میں بھی ہیں مگر ایسی باتیں ہر مصنف رجز اس جو خاص روح اقدس سے سمور ہو کر گھے کی تعریف میں ہوتی ہیں۔ لیکن خدا پھیلانے والی باتیں جس کتاب میں ہوں۔ اس کو کم کسطح شائع ہونے

دیں۔ مصنف عمل مصفیٰ کا نادان دوست بھی اس کی سفارش کرتا ہے۔ تو اس لئے نہیں۔ کہ اس میں سلسلہ احمدیہ کی سچائی کا ثبوت ہے۔ (ورنہ اس پہلے وہ پیغام میں اس کی خریداری کی سفارش یا ذکر دکھائے) بلکہ محض اس لئے کہ اس میں چند باتیں اسکی فساد ایگری کی مُمد دہج ہیں۔ ہم مکررا اعلان کرتے ہیں۔ کہ

عمل مصفیٰ کو ان عبارتوں کی وجہ سے روکا گیا جو پہلے ایڈیشن سے بعد میں ملائی گئی ہیں۔ اور جو حضرت یحییٰ موعود اور خلیفہ اول کی وفات کے بعد لکھی گئی ہیں۔

میں امید کرتا ہوں۔ کہ اس قدر تشریح اس معاملہ کو منہ کر دینے کے لئے کافی ہے۔ اب اس کے بعد جو کسی کے جی میں آئے۔ گھے۔ اور جی بھر کر گالیاں دے۔ اور اپنی فطرت کا اظہار کرے۔ داغ و خض امری الی اللہ ان اللہ بصیر باعباد

لاہور سے ایک افسوسناک خبر

اس سے پہلے پشاور سے خبر پہنچی تھی۔ کہ غیر مبالعین میں سے ایک بڑا آدمی جب کسی مبلغ کے دلائل کا جواب نہ دے سکا تو جھنجھلا کر اس پر حملہ آور ہوا۔ ہم نے اس واقعہ پر سرحدی طبائٹ کے لحاظ سے اور زیادہ تر صبر کی وجہ سے کچھ نوٹس نہیں لیا۔ اب لاہور سے یہ افسوسناک خبر آئی ہے۔ کہ حکیم محمد حسین مرہم عیسیٰ کی لڑکی کی شادی پر دعوت ہوئی۔ اور اس دعوت میں مولوی محمد علی صاحب اور ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب بھی تشریف لائے۔ گوجرانوالہ کے قاضی محمد یوسف صاحب مبالعین میں شامل ہوا۔ ان سے مولوی محمد علی صاحب کی کچھ گفتگو ہونے لگی۔ اس وقت میاں محمد سعید صاحب جو کرم میاں چرخ الدین صاحب کے بیٹے ہیں۔ اور نہایت مخلص حضرت اقدس کی کتب کے عاشق اور انہیں دن رات پڑھنے والے وہ بھی دہاں پہنچ گئے۔ بلکہ یوں کہنا چاہئے۔ کہ بلائے گئے۔ ان سے بھی اس بارہ میں کہ حضرت یحییٰ موعود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نظہر اتم ہیں۔ مولوی صاحب موصوف کی گفتگو ہوئی۔ آخر میاں محمد سعید نے کہا۔ کہ آپ ۱۹۰۱ء کے بعد کی کوئی تحریر دکھائیں۔ جس میں حضرت اقدس نے اپنی نبوت کو جزوی یا ناقص لکھا ہو۔ مولوی محمد علی صاحب نے تریاق انقلب پیش کی۔ جس کے بارے میں میاں محمد سعید صاحب نے کہا۔ یہ سلسلہ سے پہلے کی ہے۔ اور جو تاریخ اس پر لکھی ہے۔ وہ اس کے شائع ہونے کی ہے۔ نہ کہ اس کے گھے جانے کی۔ اور اس کا ثبوت بھی پیش کیا۔ مولوی محمد علی صاحب نے کہا۔ قسم کھاؤ۔ میاں محمد سعید نے قسم کھالی۔ مگر مولوی محمد علی صاحب نے کہا۔ تم جھوٹے ہو۔ میں تم سے بات نہیں کرتا میاں محمد سعید نے عرض کیا۔ کہ باوجود میرے قسم کھانے کے آپ مجھے غلب میں جھوٹا قرار دیتے ہیں۔ میں کہتا ہوں۔ کہ آپ جھوٹے ہیں۔ اس پر ڈاکٹر محمد حسین شاہ صاحب میاں محمد سعید کو کہنے لگے۔ حرام زرادے۔ بے ایمان۔ اور ایک کتاب ارکریاں محمد سعید کی پچھائی آمادی۔ لتے میں ایک اور شخص نے بھی اٹھ کر میاں محمد سعید کی گردن پکڑ کر جھوٹا

افسوس ہے۔ کہ بات تو مولوی محمد علی صاحب سے ہو رہی تھی۔ ڈاکٹر محمد حسین شاہ صاحب نے خواہ مخواہ دخل دیکر اپنے اخلاق فاضلہ کو ظاہر کیا۔ اور بیچارے محمد سعید پر حملہ کرنے کے علاوہ اپنے میزبان حکیم محمد حسین صاحب مرحوم عیسیٰ کی والدہ ماجدہ پر ایک تہمت لگا دی۔ اور اس آرت قرآنی کا کچھ پاس نہ کیا۔ والذین یؤمنون انحضرت تم لم یاتوا باریقہ شہداء فاجلدواہم ثمانین جلدًا ولا تقبلوا لہم شہادۃ ابدًا واولئک ہم الفاسقون جو لوگ تہمت لگاتے ہیں پاکر امنوں کو اور پھر اس پر چار گواہ نہیں لاتے۔ ان کو بار دہائی دے اور مت قبول کر دو ان کی شہادت کبھی۔ اور دوسروں کو حرامزادہ کہنے والے ہی فاسق ہوتے ہیں۔

پھر مولوی محمد علی صاحب سے ایک اختلاف کرنے پر محمد سعید اپنے احمدی برادر کو بے ایمان کہہ دیا۔ حالانکہ یوں ڈاکٹر صاحب ایسے وسیع القلب ہیں۔ کہ مولوی محمد علی صاحب کے پیروں پر شاہ۔ نادسی رہنا کے حق میں کلمات کفر کہنے والوں کو بھی با ایمان اور مومن کہے جاتے ہیں۔ بلکہ انہیں مومن نہ جاننے والوں کو کافر بے ایمان کہتے ہیں۔ خیر جو کچھ امنوں نے کیا۔ اس سے یہ تو علم ہو گیا۔ کہ آجکل وہ غیر احمدیوں کی طرف متوجہ ہو کر کیا صفیں اختیار کر رہے ہیں۔ اور کس حد تک صلح کے خواستگار ہیں۔ اور اس مقررہ کو بھی جواب مل گیا۔ جس نے کھا تھا۔ کہ قادیان میں خلیفہ وقت امن قائم نہیں رکھ سکتا۔ کیونکہ یہاں تو متفرق مذاہب کے لوگ متفرق جگہوں میں رہتے ہیں۔ اور پھر بھی خدا کے فضل سے سب ایسے احکام کے تابع ہیں۔ کہ جہاں نہیں ذرا بھی خلاف حکم کریں (دناں ایک محفل خاص میں جہاں غیر مبائعین ہی کا غلبہ اور غیر مبائع کا مکان تھا۔ مولوی محمد علی صاحب نے یہ تیزی دکھائی۔ کہ ایک شخص کو پھر مجلس با داز بلند چھوڑنا کہہ کر اشتعال دلایا۔ اور اس کی ہتک کی۔ ہالانکہ مولوی صاحب کا کوئی حق نہ تھا۔ کہ وہ ایک شخص کو مباحثہ کرتے ہوئے گالی دیتے جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ حکومت کرنا چاہتے ہیں۔ اور موقع محل نہیں دیکھتے۔ اور پھر انہوں نے اپنے فعل سے ہم تو اؤں کو بھڑکا دیا۔ اور اپنے سامنے فساد کروا کے تماشہ دیکھنے لگے جس کے

نتیجہ اچھے نہیں ہو سکتے۔ ہم جانتے ہیں۔ کہ ان کو اپنی دولت کا گھنڈ ہے۔ اور قانونی مدد پر بھی تانہ ہے۔ آجکل تو ہاتھوں میں ہمارا بھروسہ تو اللہ ہے۔ اسی کی عدالت میں ہمارا مقدمہ دائر ہے۔ وہی بہترین فیصلہ کرنے والا ہے غیر مبائعین کو تو ہم کچھ کہہ نہیں سکتے۔ کیونکہ نہ انہیں احمدا علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نام کا کچھ لجانا۔ نہ ان کی تعظیم کا ہواہ۔ ہم اپنے مبائعین احباب جماعت احمدیہ سے کہتے ہیں۔ کہ آیا اب آپ کو الفضل کے اس مشورے کی قدر ہو رہی یا نہیں جو ہمارے تعلقات کن کے ساتھ ہوں گے کے عنوان سے ۳۔ دسمبر کے اخبار میں دیا گیا تھا۔ ہم نے ان لوگوں کے اخلاق کا اندازہ لگا کر کہہ دیا تھا۔ کہ اپنے آپ کو ابتداء اور فساد سے بچانے کے لئے ان کی دعوتوں میں جانا چھوڑ دو۔ ایک انسان دوسرے انسان کے ساتھ گزارہ کر سکتا ہے۔ مگر جہاں تو خائے سمیت کے اظہار کا خطرہ ہو وہاں ایک مہذب انسان کو اپنے بچاؤ کی فکر کرنی چاہیے حضرت خلیفہ ثانی تو یہاں تک اتفاق و اتحاد کے حامی ہیں۔ کہ باوجود انکار خلافت اور فتویٰ قرآنی دربارہ فق کے ان کی اقتداء میں نماز پڑھنے کی اجازت دی۔ اور اب تک بھی ہے۔ لیکن فساد سے بچنا مومن کا کام ہے پس آپ لوگ اپنے لئے نہیں تو اپنے سید و مولیٰ مطاع و نادسی احمد کے نام کو بدنامی سے بچانے کے لئے ایسے فساد انگیز آبروریزہ مواقع سے پرہیز کریں۔ اور امن و صلح کاری بڑھانے والے حالات میں رہیں۔ اور ہرگز ان کے فساد کا مقابلہ فساد سے نہ کریں۔ بلکہ ان کی گالیوں سن سن کر ان کو دلیسے ہی دعائیں دیں۔ جیسے کہ غیر احمدیوں کو دیا کرتے تھے۔ اور بجائے ظالم بننے کے مظلوم ہی بنے رہو۔ کیونکہ ہمارے پیارے آقا و خلیفہ وقت کو حسین علیہ السلام کا اتباع پسند ہے۔ ظلم اپنی کو کرنے دو۔ جن کو یہ سزاوار ہو۔ تم خدا تعالیٰ کی آخری جماعت ہو۔ حاکم و بردباری۔ درگزر و مرحمت کاری میں تمہیں نمونہ بننا چاہئے۔ خدا تعالیٰ تمہیں توفیق بخشنے۔ ہمیں بہت خوشی ہوتی۔ اگر میاں محمد سعید صاحب مولوی محمد علی صاحب سے جھوٹے ہونے کا خطاب سن کر خادش ہو جاتے۔ کیونکہ سچوں کو جھوٹا ہمیشہ کہا گیا ہے۔ کیا کوئی بزرگ ایسا گذرا ہے۔ یا

اس کی جماعت ایسی ہوئی ہے۔ کہ اس کو لوگوں نے جھوٹا نہیں کہا۔

پس اگر مولوی صاحب نے اس غصہ میں کہ کیوں ہر ایک شخص میرا ادب نہیں کرتا۔ اور میرے درست یا غلط قول پر امتنا کا نعرہ نہیں لگاتا۔ ان کو جھوٹا کہہ بھی دیا تھا۔ تب بھی ان کو صبر سے کام لینا چاہئے تھا۔ والسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

والخر دعوینا ان احمد الله رب العالمین

اصحابی اور محمدیہ کا سرمہ

اصحابی اور محمدیہ کے سرمہ کا اعلان عرصہ دراز سے شائع ہو رہا ہے۔ اس آئنا میں بہت سے لوگ فائدہ اٹھا چکے ہیں۔ یہ سرمہ حضرت خلیفۃ المسیح مولوی حکیم نور الدین صاحب کا بنایا ہوا ہے اپنے اس سرمے متعلق فرمایا۔ کہ برسے اعراض چشم بسیار مفید است۔ یہ سرمہ دھند۔ جالا۔ پڑوال۔ میل اور سرخی اور ابتدائی موتیابند اور دیگر امراض چشم کیلئے بسیار مفید ہے قیمت سرمہ اول قسم ڈیڑھ ٹیکہ دوم قسم سوم عمر۔ اصلی میر جس کی قیمت غلہ روپیہ فیتولہ ہے ترکیب استعمال۔ میرا تھپر پر رگڑ کر یا سرمہ کی طرح باریک پیکر آنکھوں میں ڈالاجاے۔ یہ سرمہ خاص کر جس کی آنکھیں گرمی کے موسم میں دکھتی ہوں۔ ان کے لئے بہت مفید اور مجرب ہے۔

سرت سلا حیت۔ محیط اعظم سے نقل کیا گیا ہے۔ جس کی عبارت یہ ہے۔ نفوی صیغ اعضاء۔ نافع و عیشتہی طعام۔ قاطع بلغم و ریاح۔ دافع بوا سیر و ضام استقاء و زردی رنگ و شگی نفس و سلل البول و سیلان منی۔ و پیوست در مفاصل و دق و شیخو حیت فساد بلغم و قاتل کرم شکم۔ مفتت تک گردہ دستانہ وغیرہ بہت مفید ہے۔ بقدر فائدہ خود صبح کے وقت دودھ کے ساتھ استعمال کریں۔ قسم اول فیتولہ عمر۔ قسم دوم ہے۔

لنگیاں اور کلاہ ہر قسم۔ ہر قسم کی نیلیاں شہری اور پشاوری بادامی۔ سیاہ اور سفید ماشی۔ ریشمی سوتی ٹسری صلے سفید اور بادامی اور پشاوری لٹپیاں ہر قیمت کی مل سکتی ہیں۔

المشہرہ اصغر نور کا ملی محاجر سوداگر قادیان ضلع گورداسپور